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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyei évre 1 ft.50kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők. yy . .♦__ *♦.

EE6TEI KÖZÉRDEKŰ KOZLOIT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr.. többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 23 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 33 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
ÍBZirato< m EeM »issza.

Egyes szám ára 15 kr. ^vdZeg'jeleonLl^ miin-cLen. üszedd-ezD- szám ára 15 kr.

agyobbszerű pénzügyi ráz­
kódások hullámai, akárhon­
nan csapjanak ki, ma már 
többé kevésbé mind az öt 
világrészt felriasztják.

Ha egyebe nem. hát 
egy szerény sorsjegye, vagy 
biztosítási kötvénye csak 
akad minden családfőnek 
és ennyiben minden pénz­
zivatar meghökkent mind­
nyájunkat.

lapokban sokat emlegetett párisi 
tönk, a pénzpapirok majd minden ágára kihat­
ván, nem maradhatott a sok francia tőkét for­
gató magyarföld! biztositó társulatokra sem be­
folyás nélkül E közérdekű kérdés felől olvasó­
inkat tájékozandók, két tekintélyes bécsi lapnak, 
pénzkapacitásoktól eredő oly cikkeit, melyek a 
megyénkben is ügyködő »Magyar-Francia« és 
»Gresham«társulatokat illetik ezennel ide iktatjuk.

A bécsi »Presse« január 31 iki száma a ma­
gyar francia biztositó intézeret a párizsi tőzsde- 
krizissel hozván összeköttetésbe, következőleg 
nyilatkozik: »Dacára a magyar francia biztositó 
intézet részéről szélnek bocsájtott dementiknek, 
a párizsi börzekrizis nem maradt minden követ­
kezmények nélkül nevezett biztositó társaságra 
nézve A magyar francia épen nem takarékos 
ügyvitele már jóvá' a párizsi katasztrófa előtt 
okot szolgáltatott ezen intézet megteremtőinek 
elégedetlenségére; de a jövőre tett fényes Ígére­
tekkel mindannyiszor lekenyerezni engedték ma
trukat az illetők, s így az ezen biztosítás meg­
alapítására beruházott milliók egyelőre még itt 
vannak Ma azonban az ügyek másként állanak, 
s nem tehető fel, hogy a párizsi faiseurök 4 
millió arany forintot még tovább is oly ügyvi­
telre bízzanak, mely eddig is elég szerencsétlen­
nek bizonyult. Azt is hallottuk, hogy a magyar­
francia részvénytőkéjét lényegesen leszállítják. 
A szándékolt rész vény tőkereductió annál is va­
lószínűbb, miután ezen társulat nagy vesztesé­
gekkel sújtott francia részvényeseire nézve nem 
kevéssé csábitó lecnd azon kilátás, hogy a ma­
gyar-franciára beruházott 8 millió frank egy ré 
széhez ilyformán juthatnak.

A »Wiener allgemeine Zeitung« ugyanazon 
napon kiadott számában pedig a »Gresham«-mai 
foglalkozik, és róla következőleg ir: >Nálunk a 
külföldi biztositó társaság nimbusza már évek 
óta alapjában szétbontott; mégis akadnak ha­
zánkban működő külföldi biztositó intézetek, 
melyek erősen bízva azon körülményben, hogy 
évi üzletkimutatásaikhoz nehezen vagy épen nem 
juthatni, most is még a hatalom és szilárdság 
szemfényvesztésével ámítják a hiszékeny közön­
séget. Ezen intézetek közé számítandó a lon­
doni »Cjresham« is, melynek itteni fiókja szinleg 
önálló intézetet képviselt, mig a valamivel szi­
gorúbb törvényhozás egyrészt, s az elért siker 
másrészt ezen önállóság fe'adására, és segédfor­
rások igénybevételére készleté Hogy az itteni 
fiók-üzleti eredménye nem kielégítő, utó végre is 
mellékes dolog, de hogy a londoni központi 
ügyvitel sok kívánnivalót hagy fenn, mégis oly 
körülmény, melyre a közfigyelmet felhívni köte­
lességünkben áll. A múlt évi december 8-án tar 
tott közgyűlés, mely elé az 18S0 ik év julius 
r étől bezárólag 1SS1 ik év június 30 ikáig tartó 
üzletév eredménye terjesztetett, oly sebhelyeket 
tár elénk, melyeknek gyógyulása alig várható 
— Jellemző az. hogy ezen tőrülmetszett angol 
intézet frank értékben mérlegez, — valószínűleg 
azért, hogy imponáló, nagyobb számokban be­
szélhessen. A kimutatott 288,000 frank tiszta 
nyereség oly csekélynek tűnik fel 12 millió 
díjbevétellel, s azon ' örülménnyel szemben, hogy 
(87-1 millió alaptőke után) kamat és osztalékro­
vaton 2-879 millió szerepel, miszerint ebből kéz- 
zelfoghatólag kiviláglik, hogy a tulajdonképeni 
üzlet tényleg nagy veszteségekkel volt össze 
kötve Ha valamely társulat roppant tőkéjének

egész jövedelmét a túlhalandóságból származó 
veszteségek fedezésére kénytelen fordítani; akkor 
méltán attól lehet tartani, hogy növekedő érde­
keltség mellett, a könnyen beállható fokozott 
veszteségek fedezésére, a tőkék megtámadására 
lesz utalva, ami pedig az intézet vegpusztulásá- 
nak kezdetét jelenti. Az kétségkivüli, hogy a 
»Gresham < -nál szembeötlő a túlhalandóság, habár 
a mérlegben 1 özölt 5 744 millió halálesetre fize­
tett összegek részletes kimutatása teljesen hiány­
zik. — így tehát az ebből bevételezett dijaknak 
50% a csupán halálesetekért fizettetett ki. — oly 
arány, mely határozottan kedvezőtlen, s felderíti 
az ezen intézetnél uralkodó veszélyes systémát, 
a mely szerint az átvállalt kockázatoknak csak 
csekély töredékét (mindösszesen 98,299 frank 
viszontbiztosítási dijat fizetett) szokta viszontbiz­
tosítani. P'igyelemreméltó, miszerint ezen szak- 

I értői vélemény, mely minden kételyen felül 
élénkbe tárja a helyzetet, a közönségnél is kezd 
lábrakapni, ami nemcsak a visszavásárlások tö­
megéből — 845180 frank - tűnik ki, hanem a 
nagy költségekből is, mely cim 1.109 427 frank 
bizományi és 2.062.941 frank üzleti kiadásokat 
tüntet fel, s amely az összes díjbevételek 25°/0-át 
képviseli. — Ha tekintetbe vesszük, hogy pl a 
gothai életbiztosító társaság csupán 5°/0 díjbevé­
teleinek száztóliját fordítja üzleti költségekre, 
világos, miszerint a »Gresham« csakis nagy ál­
dozatok és költséges eszközök árán tartja fenn 
üzletforgalmát. — Ezekről különben lehetetlen­
ség kellő tájékozást szerezni, miután a mérleg a 
kategóriák részletezését készakarva kerüli, sőt 
a fennálló kockázatok összegét sem tartja szük­
ségesnek felemlíteni, nehogy- valaki képes legyen 
a díjtartalékok elégtelenségét a kockázatok ará­
nyához megítélni. De hogy a kiállítás (Eloci- 
rung) sem kielégítő, azt bizonyítja a vagyon ál­
lása, melyben 1.856,010 frank >ügynöki künn'e- 
vőségek < és 2.121,415 frank pedig be nem szedett 
díjhátralékok címekkel szerepelnek. A mérleg 
még sok egyebet is elhallgat, mi a biztosítottakat 
érdekelné stb , s melyre legközelebb még vissza 
fogunk térni.« Ilyenek után bizony jó lesz ke 
rülni a külföldi társulatokat, s inkább pártolni 
a hazai elismert jónevü intézetet; s valamint 
egy angol vagy franciának sem jutna eszébe va­
gyonát vagy plane életét magyar társaságnál 
biztosítani, úgy mi is forduljunk bizalmunkkal a 
mi intézeteinkhez, és maradjunk meg az >Első 
Magyarnál.«

Hi a Ringszinház katasztrófája az európai 
színházépítés reformját eredményezhette : legyünk 
olyan okosak mi is, hogy ilyen társulatoktól, me­
lyek —- mint most véletlenül kitűnt — ami 
pénzeinkkel istenkisértő kockázatokba kevered­
nek, óvakodjunk az által, hogy biztosításainkat 
lehetőleg hazai társulatoknál eszközöljük, annál 
is inkább, mert teszem a fentnevezett, teljesen
megbízható.

R

Közegészségügy.
Zombor sz. kir. város közegészségi állapota 

1882-ik évi január hóban.
Városunkban a közegészségügy állapota e hóban, 

viszonyítva azt a múlt havihoz nem mondható teljesen 
kielégítőnek, miután mind a betegiilési, mind a halálo­
zási esetek száma növekedett.

E nem várt fordulat okául vehetők e hó szokat­
lan légtüneti viszonyai, valamint a legközelebbi környé­
künkben (Monnstorszeghen. Kupuszinán s. a. t.) kelet­
kezett kedvezőtlen egészségi állapotok, melyeknek ta­
lán megfelelőleg, a közelség okozta gyakoribb érint­
kezés folytán, leginkább városunk délnyugoti részén 
fekvő tanyákon merült fel szórványosan a kanyaró és 
rom soló toroklob.

Személyes meggyőződést szerzendő, bejártam 
Kisbécstöl kezdve Sikarán, Bukovácon át Csicso óig 
fekvő szállás csoport ok at és ismét sajnálattal kellett 
tapasztalnom, hogy főleg a hét éven alóli gyermekekre 
hygienicus szempontból való házi felügyelet 
teljesen elhanyagolt, hogy a gyermekek, e g é sz élet­
módja semmiben sem felel meg a legprimitívebb egész­
ségi követelményeknek, mely társadalmi nyomor, csak 
telette lassan, népünk kulturális emelkedésével íegész-

ségtan népiskolai buzgó oktatása az 1876. XIV. t. c. 
4L és 42. § értelmében!) lesz idővel megszüntethető.

Mindennek dacára a gyermekek egészsége s jó 
kinézése nem sok kifogásolni valót engedett.

A bukó váci iskolába járó 30 gyermek közül csak 
egy feküdt kanyaróban s egy kártyás torokgyíkban.

Meglátogattam ezen kívül több bel- és külvárosi 
iskolát; egy diphteritis s néhány könnyű kanyaró 
esetet találtam szelenese külvárosban.

Hogy pedig minden hó folyamán még, előbb 
mintsem a városi halottkém, rendesen a hó végén hoz­
zám terjeszteni szokott halottvizsgálati jegyzőkönyveit 
benyújtaná, mindennemű ragályos kórnem esetleg! fel­
lépése azonnal tudomásomra juthasson és a megtelelő 
intézkedések részemről azonnal megtétethessenek, kívá­
nandó volna, hogy ez iránt a megkeresett gyakorló or­
vos urak a városi közigazgatási bizottság 1880. évi 
február hó 5-én kelt 25. számú határozatához képest, 
az orvosi magán gyakorlatukban felmerülő bármely 
nemű heveny fertőzési kóresetet a városi főorvossal 
haladéktalanul közölnék.

És/leltettek e heveny fertőző kórok szórványos 
esetei mellett e hóban még főleg a légző szervek hu- 
rutos és lobbos bántalmi s egvébb idült kórállapotok.

Meghalt e hóban: 71 egyén; 1880 ban: 99, tehát 
18-al több; 1881 ben 69, tehát 2 vei kevesebb.

E hóban elhaltak közül 35 férfi és 36 nő; bét 
éven aluli 28; ezek közül 12 gyógykezeltetett és 16 
nem; hét éven felüli 43; ezek közül orvosoItatott 21 
és 22 nem; összesen gyógykezeltetek 33 és 38 nem.

A halálokok a kezelő orvosok és a halottkém 
meghatározása szerint a következők;

1. Ragályos betegségben meghaltak: kártyás to­
rokgyíkban 1 ; roncsoló toroklobban 8 (a meghaltak 11" 0, 
ezek közül 2 gyógy kezeltetett, 6 nem) kagymázban 1, 
kanyaróban 1, vörhenyben 1.

2. Egyébb betegségek folytán: veleszületett 
gyengeség 3, gyermekaszály 2, görcsök 7 (a meghal­
tak 10°/o) gyomorbélhurut 2, tüdőlob 4, tüdőgümőkór 
16 (a meghaltak 22-5%) száj csuk s derme 2, rák 1, 
veselob 1, lépdag 1, angolkór 1, agysorvadás 2, hök- 
hurut 1, agyburoklob 1, légrekedés 1, tüdőiégdag 1, 
méhlob 1, aggaszály 9, égett seb 1, vízbe fűlt 2; halva 
született 5 leány és 2 fiú, összesen 7.

Az elhaltak kora: 0 — 1 évig : 15 (mind törvényes)
1 — 5: 12,5 — 20: 10 (összesen 0—20 évig: 37), 20—30 : 
6, 30—40: 5, 40—60: 14, 60—80: 8, 80-on túl 1.

Élve születtek e hóban 69; 1881 ik január havá­
ban 71. Az e hóban születtek közül törvényes 35 fiú 
és 29 leány ; törvénytelen 2 fiú és 3 leány; összesen 
64 törvényes és 5 törvénytelen gyermek. Született te­
hát összesen 37 fin és 32 leány.

A múlt 1881. évi január havi szaporodás volt 2; 
e havi apadás pedig szintén 2.

Orvosrendörileg megvizsgáltatott e bj folyamán 
több alkalommal a halpiac, tej, bus s egyébb élelme­
zési cikk.

Orvosrendőri boncolat e hóban egyszer fordult 
elő Stevancsev szül. Jerk ovit s Drága ismeretlen okból 
kútba fűlt zsarkováéi földmivelőnő hulláján.

A köztisztaság kielégítő volt; az ez elleni kihá­
gásért egyedül topolyai illetőségű Gyarmati István 
a városi kapitányság által közegészségi célokra iordi- 
tandó 0. é. 2 frtnyi bírsággal bűntettetett meg

Az állatok egészségi állapota kedvező volt. Idő­
járás : nem volt normális; a hőmérő majdnem állan- 
0° fölött állott. Leghidegebb nap volt 15 én (reggel 
— 2° R.) legmelegebb 20 án (-J- 4 5° R.l; a barometer 
legmagasabban állott 16-án reggel, legalacsonyabban 
4- én délben. Eső esett 2 alkalommal; 31-én keveset 
havazott is; köd 9-szer fordult elő; derült nap volt 6, 
a többi mind borús. Szélirány: 15-ig legtöbbet déli, 
azontúl pedig majdnem állandóan északi és észak- 
nyugati.

Kelt Zomborban 1882. évi február hó 4-én.
JDr. §ivlorits Simon,

tiszti főorvos.

Baja, 1882. február 3.
Három megrendítő esemény tartja nálunk lázas 

i izgatottságban a közönséget.
Egyik Koller Imre, Koll-r Ágoston és Paskusz 

! Jakab gabnakereskedök fizetésképtelensége, melyei a 
j helybeli pénzintézetek és tőkepénzesek igen érzékenyen 
; vannak sújtva Alig lehet elhinni, mint merülhettek 
i ezek 320 ezer frtnyi adósságba, amennyi csőd tüme- 
j gükre eddig be lett jelentve! ? A kereskedelmi bank 

19000 írtig, a takarékpénztár 1300 írtig, a kölcsön 
j segélyző egylet 12000 írtig van érdekelve; mig az 
j egyesek közöl a budapesti gabnakereskedő Freund egy- 
: maga 120 ezer írtig, Kornis helybeli kereskedő 26<K)0 

írtig, Fischer Márk 19000 írtig, mások ismét 9—100ÖO 
; írtig vannak a csőd által sújtva, ha nem is említem a 
i kisebb összegeket.

Az általános megdöbbenést fokozza, hogy Paskusz 
a Duna szélén hagyta felső ruháját, s abban bárom 
levelet, melyben azt mondja, hogy a csapás súlyát el- 

; viselni képes nem lévén a Duna árjában keres mene­
déket. Vannak, kik boltnak is hiszik ; mások azonban 
fejteni vélik, hogy jó összeg pénzzel Amerikában levő

illat számunkhoz fél ív melléklet vau csatolva.



nagybátyjához szökött meg, s ezért a kapitányság a 
szélrózsa minden irányában köröztette annál is inkább, 
mert a múlt évben is a Dunába ölte magát bizonyos 
Zsivánovics nevű katona, s jóllehet holt testét is ki­
fogták, pár hét előtt mégis Triesztben ugyanazt elfog­
ták s a hadbíróságnak átszolgáltatták.

Említenem sem kell, mily zavart és fejetlenséget 
okozott egyes érdekelteknél a bukás első hire. Egyik 
érdekelt, ki állítólag szintén mint jótálló szerepel, 
ereit akarta nyakán fel vagdalni, szerencsére mégis meg­
akadályozták, mielőtt tettét véghezvihette volna. En­
nek hire azután még inkább fokozta az általános iz­
gatottságot.

S mi alatt ezek folyamatban vannak, egy merész 
rablási eset is fordul cT . mintha csak ily baj sem le­
hetne egyedül.

Fischer Márk tőkepénzes, ki állítólag másfél millió 
írtig áll s a nevezett bukásnál 19000 írttal van érde­
kelve, e hó elsején esti 0 óra után haza ment, hol két 
ember várakozott reája a konyhában azon űrügy alatt, 
mintha pénzt akarnának kölcsönözni. A konyhában 
mindössze az öreg szakácsnő volt, s a két idegen Fi­
scher Márkkal bementek a szobába. Az egyik itt mind­
járt torkon ragad ja s pénze előadását követeli, mi alatt 
Fischer Márk némi eilentállást fejtve ki, valami kis 
hangot hallatott. A gazdasszony erre berohan; de e 
pillanatban az nriasabban öltözött revolverét rántja 
elé, egyenest mellének szegezi s a legkisebb liangadásra 
halállal fenyegeti. Azután kezét és lábát megkötözve 
az ágyra fektette.

A másik, ki egyszerű föld mi vés volt, ez

J. 50 kr, Joeckl H. 50 kr, Engelberger B. 50 kr, 
Varga J. 20 kr, Ádám A. 10 kr, N. X. 2 ft. E
nemes adományokért fogadják az illetők egyletünk há­
lás köszönetét.

Baka? giroly.
egylrti pénztárt) >k.

Kimutatás
a volt 
forintot

koronái kerületi tiz község, mintegy 70 ezer 
kitevő pénzbeli vagyonának aránylagos fel­

osztásáról.

— —1-^TtiíO-eH — >£1—1 ooocO'tiO'tieccOGnO
c5 — "OD ioo CO CD O N 6 
QC )C Xp 7i Ii X CQC5CO CCCC'tl't'CnOOCO-^h'rtlCO (MCDCODe-^iCOi-iOC7lti

■05 CL 
N C3 
N o

CO CO 02 3D DD ló C 7-1 ~

O N ^ cc CO QOIC -+ — — ÓN r. i>
3D

alatt
elő­késsel és fegyverrel kényszeríti Fischert a pénz 

adására. Az leolvas neki 75 darab ezrest; 
de a paraszt ezt kevesli és többet követel. L e o 1 v a s 
azután más 75 ezret, gondolva, ez már csak 
elég lesz ; — de ezzel sincs kincsszomja kielégít­
ve. Kénytelen volt m i n d en kéznél levő pénzét, 
sőt pénzzel együtt levő váltóit is előadni, ami 271,376 
frtot tett ki, mit a rablók azután zsebre tettek Ekkor 
bizonyos oldatot itatlak meg vele, miközben földhöz 
ütötték, fején mélyebb sebeket ejtettek, mire elájult. 
A rablók ekkor sietve eltávoztak, s az ajtókat a bent 
levőkre zárták.

Miután elmentek, a gazdasszony iparkodott köte­
lékeiből kiszabadulni és lármát ütni Fischert a földön 
találták, de sikerült csakhamar magához téríteni, s a 
gyufaoldat ellen orvosi szert neki beadni. Amint job­
ban lett, a kérdezősködéssel arra a gyanúra jöttek, 
hogy az úriasabban ölt űzött a mélykúti izraelita 
mészáros vagy ehhez hasonló egyén volt. A káro­
sult rokonai kocsira ültették tehát több irányban is a 
konst ab tereket és csendőröket, hogy a tettesek nyo­
mába jöjjenek. Utói is élték őket Tatháza alatt; de 
engedték egész Mélykútig maguk előtt haladni. Mikor 
az utcába beértek, hirtelen eléjük vágtattak, a kocsi­
ról leugráltak és a tettesek el voltak fogva. Még az 
egész összeg együtt volt, sőt 1 írttal többet találtak 
náluk. A tettet valóban a mélykúti izraelita mészáros 1 
követte el, s cinkostársa Mák nevű jankováei lakos, 
állítólag földes gazda.

A fogságban állítólag már mindent bevallottak, 
hallomás szerint még azt is, hogy már féléve lesték 
az alkalmat, de eddig soha sem sikerült a telt elkö­
vetése. — Fischer Márk állapota azóta lényegesen ja­
vult, s alapos remény van teljes fülépüléséhez, ha a 
seblázak elmúlnak s a fején ejtett sebek behegednek.

\ ajka az ily szerencsétlenségek többé ne ismét­
lődnének, — s most is csak azért irtain le azokat, 
hogy mások belőle óvatosságot, lelkiismeretességet s 
a bűn iránt kellő utálatot merítsenek.

Feketehegy, 1882. január 28.

Tekintetes szerkesztő ur!
Feketehegy neve bizonnyára nem ismeretlen a 

,Bácska-1 t. olvasói előtt, sajnos: nem mindig kedvező 
szempontból; mert hiszen tudva levő dolog, hogy a 
Duna és Tisza közt elveszett minden tárgyat először 
is itt keresnek, s ez oly rossz hiriivé tette községünket, 
l'Ogy ,r|z avatatlan csak télve mer közénk jönni. Pedig 
Teketehegy, ha nem egészen ok nélkül is. de minden­
esetre méltatlanul jutott e túlságos rossz hírnévhez. Igaz 
ugyan, hogy mint mindenütt, vannak nálunk is tág 
lelkiismeretű egyének, kik az enyém-tied közt nem igen 
tesznek különbséget, hiszen ezt önmagunk érezzük leg­
jobban ; de ez árnyoldallal szemben büszkén hivatkoz­
hatunk józan gondolkodású polgáraink nagy tömegére, 
kikről méltán mondhatni, hogy" a kor követelményeit 
megértve iparkodnak gyakran erejükön felül a szeri és 
nemes célokért áldozatot hozni.

így pár év alatt díszes iskolát és lelkészlakot 
emeltek, a templomot tetemes költséggel javították ez 
év folyama alatt ismét egy uj iskola készül; tervben 
\an uj községház s néhány év múlva a többi iskolák 
telepítése. Erős mozgalom indult meg egy „segélvegy- 

megalakitására nézve, s ami mindezeknél ékesen
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A felosztandó összeg a kerületi községek takarék- 
pénztáiailian van elhelyezve. Az ügyvédeknél több mint 
dö befejezetlen peresügy fekszik, mely akadályozta a 
felosztást. A követelés igen tekintélyes számot tesz ki. 
iobb községi képviselő, igazi nemeslelkü emberbaráti 
szerétéiből ezen ügynek kezelését, a követelések be­
hajtását, vagy egy bizottságnak, vagy valamely taka- 
rekpen/tarnak bizonyos százalék átengedése mellett 
óhajtják atadm; s a befolyt összegeket mindaddi» ka­
matoztatni, míg az utolsó részlet is legkésőbbi év 
múlva begyülne. A néhány év alatt felszaporodandott 
összeget pedig örökre nevezetes jótékony célra, például 
a központon egy árvaház felállítására szánták. I.

Bacs-Bodrogh vármegye legtöbb adót fizető bi­
zottsági tagjainak névjegyzeke 1882-ik évre.

Griuf Clioitek Rezső lakasa Korompa, Fernbach 
Bálint k Apa tin, Dungyerszky Gedeon 1. Szent-Tamás, 
Br. Budits József 1. Almás, Id. Latinovits János 1. 
Baja id. í ernbach Antal 1. Apatin, Gromon Dezső 1 
Vajszka id. Lelbach Adám 1. Cse-venka, Latinovits 
n-il o ;lva,Tmari Br. Rédl Lajos 1. Kirchstetten, Br. 
Red! Bela 1. Budapest, Vojnits Jakab 1 Szabadka, 
Szemző Mátyás 1. Kulpm Vojnits József 1. Ó-Morovica, 
Gmder Ignác 1. O-Becse, Vámoscher Nándor j. Monos- 
orszeg, V u,cs Sebő 1. Zenta, Amann József 1. Apatin, 

Dungyerszky Sándor 1. Szent-Tamás, Gróf Chottek 
Ott,, O.tnttoi.- Prlaszánovits József 1. Budapest,

J"í n rí fi noof Un r » > i

Irt*fi M . . Ui.ji'no/.cnuri vKc&tfii
szulobhan beszel, tény az. hogy évek óla községünknek 
egy krajear adóhátraléka sincs.

A társadalmi élet, mely eddig csak pangott, élénk 
end,iletet nyert a mod alakított „polgári olvasó egy- 

let áltál mely mar is több mint 100 helybeli és vi- 
deb tagot számlál. Hivatva van, hogy a különben 
. zetszort elemeket egybegyűjtve olvasás, társalgás s 
más egyebb rendelkezése alatt állóeszközökkel részint 
a k,dcsonos érintkezést előmozdítsa,különösen pedigho»y 
a mmden irányban xaló józan felvilágosítást eszközölje
el ha ^tu,lk belátva, hogy célját csak úgy érheti
szén és L gJ h?ly,Se^ben va!ó olvasáson kívül a 
zep es lia-z"08 olvasmányoknak otthoni élvezetét is 

e ox-e elhatározta, hogy mielőbb uLyln

„7 é‘‘, J 1U V sikeresebben eszközölhesse,

- mcJ vrrr.eélra StSfcS
eimezett, » ez áltál lehetőre vált a könyvtár rögtöni

fizettek^-6 SziláT y‘.kalmáx^1 a könyvtár javára felül­
ír i...íadfV Janos ret. lelkész 4 ft 50 kr, Kozma 
J' V "r l|gyx eil 4 tt oO kr, Adám Ignác 1 ft 50 kr
1 t>k ryU!a 1 5* Scbaffe,r L D 1 ft, Pittelmayer Gy’
Le i- Dytio°L L- mern°kJ ft> Jausz Jánosáé 1 it, 
Lein D. bO kr, Smger X. oO kr, Lőw Fr. 50 kr, Schor

í Otto 1. Ö-Futtak
Szemző László f Budapest, Dungyerszky ^LázárJ 

! Szent lamas Krahl Adolf 1. O Kamzm Kovács József 
; lu=yica, Szemző István 1. Zombor, Lobi József 1. 

j Őse1 ven ka, Cseh Ervin 1. Novoszelló, Heincz Nándori.
! AntaaM ’RGy0r^e,V1TS SebÖ 1 ° Becse’ Bilaszánovits 

Ant. 1 Baja iork Janos 1. Borsód, Dr. Engelmann
dit P l 7a’ ^toJakovits János 1- O-Palánka, Ru-
dits beienc 1. Zenta, Schmidt József 1. E.-Szt.-Iván
Lelbach Janos 1. Cservenka, Dungyerszky Milán l’ 
Szent-Tamas, Roheim Károly J Bezdán, UL Trischler 

- f- Hodsagh, Latinovits Pál 1. Katymár, La­
tin ixits Ei no 1. Katymar, Rozenberg Adolf 1 Almás 
Rozenbe,'g Mór 1. Baja, Pollák Jakab 1. Baja,'Ifj. Lei- 
hadi Adam 1 Cservenka, Vujevics Zakár l Zombor, 
Szemző Gyula T Zombor, Vojnics Z-igrnond I. Bajsa 
Mayer Janos 1. Hodsagh, Ereund Ferenc 1. Kula, De- 
belyacsky Izidor 1 O-Becse, Újházi Menyhért 1. Zenta 
vo in Adult 1. N-Palánka, Korbai Károly J. Kula, Br.’ 
Jomcs Tivadar 1. Ó Becse, Vaály István 1. Kula Ga- 
vanszky Tósa Dokin 1 Szent-Tamás, Schaffer Sal’amo.i 

Feketehegy, Benedek Elek 1. Zenta, Parcsetits Felix 
1. 0-Becse Katyanszky Rada 1. Szent-Tamás, Gombos 
Lonne L Zenta, Itj Ungár József 1. ó Morovica, Ifi 
,.I. Janos 1. Bacs, Branovacsky Jenő 1. Zenta Sztra 
timirovits György 1. Kulpin, Polákovics J. L 1 TJj 
\ erbasz Dr. Offer,heimer Vilmos 1. Sztanisits, Sehla- 
getter Tamas 1 Kula, Veindl Mór 1. Apatin Rafai
faCs”v=„l= ’w?’hK:S i-T l S‘^es’ Mbl’Samud 

- Lsei ven ka, V ighardt Ede 1. Kula, Majoros József
K I8" f 1 Mladen L 0 Becse, Rácz György 1
Lula. Id. Evtl Janos 1. Szónta, Pollák Henrik f zfntaTo°r„mveok yvi?yaK.- N? M=litic.3’ SaalmásT Gyula i

Topoíya,’ Jankovíc= Túréi ^ ’llU.d'>H"f1 “"'ő J‘'10 L

kLo, '
Kaioly 1. Lj-Verbasz, Obláth Móri. Ó-Morovica, Pecze

Péter 1. Hegyes, Bélán Mihály 1. Cseh, Horváth Béla 
1. Pacsér, Piliseket’ Mór 1. Ó-Becse, Gayer Henrik 1. 
Cservenka, Waits Szvetozár 1. Ada, Szakáesy Ferenc 
1. Zombor, Reinhardt György 1. Cservenka, Diener 
János 1. Kula, Braun Adám 1. Zenta, Fuchs György 
1. Cservenka, Popovits Páni a 1. Petrovoszelló, Pollák 
Simon 1. Madaras, Schikk Miklós 1. Kula. Mészáros 
Ignác 1 0 Kanizsa, Manojlovics Glisa 1. Szent-Tamás,

: Katyanszky Trifun 1. Szent-Tamás, Bruck Simon L 
Pacsér, Dudvarszky Gábor 1. Ada, Manojlovics Láz. 

j Nikolin 1. Szent-Tamás, Leopold Jakab 1. Uj Soove,
5 Lelbach Péter 1. Cservenka, Robitsek Adolf L Bajsa’ 

Lelbach Konrád 1. Cservenka, Horváczky Jóeó 1. 0- 
I Becse, Ungár Béni 1 O-Morovica, HorváczkyMilan 1. 
i Ó Becse, Popovics Vazul 1. O-Becse, Hettesheimer Hen­

rik 1. Uj-Szivac, Adler Ignác 1. Petrovoszelló, Petii 
: Károly 1. Uj -Soove, Engelmann Adolf 1. Ada. Obláth 
' Lázári. O-Morovica, Dukai Mátyás János 1. O-Kanizsa, 

Rndits Gergely 1. Zenta, Lisztmayer Henrik 1. Kucura. 
Alexievits Mita 1. Szent-Tamás, Kiss Sándor 1. Ó-Moro­
vica, Bercsy József 1. Gajdokra, Weisz Jakab 1. Pacsér. 
Latinovits Vince 1. Borsód, Kriszliaber Simon 1. He 
gyes, Gieszkan Mór 1. Pivnica, Szakáll Vidor 1. Zom­
bor, Szakáll József 1. Jankovác, Id. Fehér József 1 
O-Kanizsa, Dr. Alföldy Gedeon 1. Zombor, Matkovits 
Lajos 1. Zenta, Oberländer Pál 1. Uj-Verhász, Schvarcz 
József 1. O-Szivac, Tripolszky Imre 1. Petrovoszelló, 
Cziráky József 1. Hegyes, Gyorgyevits Tósa 1. Szent- 
Tamás, Mility Jócó 1. Martonos, Császár Ferenc 1. 
Baja, Bachrach Mózes 1. Bezdán, Deutsch Adolf 1. 
Zenta, Dimitrievits Milos 1. Budapest, Mátits János 
1. Újvidék, Gortva Antall. 0 Becse, Schlagetter Gyula 
1. Kula, Piukovits K Antal 1. Matheovits, Hipp Mik- 
lós 1. Palánka, Stern Adolf 1. Topolya, Reitter Nándor 
1. Zombor, Dubity Mátyás 1. E.-Szt.-Iván, Szászy János 
1. Piros, Csihás Antal 1 Szónta, Kelemen János 1 
Ada, Vojnovics Vásza 1. Földvár, Czilczer Jakab ]. 
Ada, Kubatov Lázár 1. Gara, Klenancz Imre 1. Gara 
Dungyerszky Pera 1. Szent-Tamás, Vuits Pál 1 Zenta. 
Horváth Lukács 1. O Becse, Égi Antal 1. Gara. Gutt- 
vein Lajos 1. Torzsa, Papik Miksa 1. Temerin, Lencz 
Adám 1. Kula, Mikovits Novak 1. Szent Tamás, Kova- 
csics Emil 1. Kula, Hubert J. L. 1. Uj-Verbász, Ofner 
Mihály 1. Földvár, Hozmaim Ádám 1. Sztanisits, Mud- 
rinszky Gyóka 1. Szent-Tamás, Schvarcz Ferenc 1. Ri- 
gyica, Szakáesy Sándor 1. Kula, Szemző János 1. Zom­
bor, Goldstein Zsigmond 1. Zenta, Zsarkó Antal 1. Zen­
ta, Gayer Péter 1 Cservenka, Grigorievics Péter 1. 
D.-Szt.-Iván, Popovics Szilárd 1. Ada, Roheim Náthán 
1. Zombor, Tessényi Károly 1. Lality, Millió Mór 1. 
Borsód, Eigl Jó séf I. Uj-Futtak, Gombos Gábor 1. 
Zenta, Katyanszky Danilo 1. Szent-Tamás, Id. L eopold 
Antal 1. Biesztovae, Göttche Janos 1. Cservenka, Stras- 
ser D. Lijiot 1. Kula, Zanyri Janos i. Kula, Fischer 
Lipót 1. Ada, Wámoscher Mihály 1. Pr -Sz.-Iván, Rott- 
hauser Lázár 1. O-Futtak, Hirschenhauser Mór 1. Mo- 
holy, Szupek Bela 1. Szónta, Jausz Janos 1. Szeghegy 
Heiszler Ferenc 1. Zombor, Zsótér Andor 1. Ó-Becse’ 
Diener János 1. Cservenka. Bóbics Károly I. Topolya.’ 
Horváth Pál csongrádi 1. Petrovoszelló, Hercz Mór 1. 
O-Kanizsa, Dinyasky Lázár 1. Szent-Tamás, Maximo- 
vits Lazár I. Kula, Dudás Márton I. Kula, Gerber 
Nándor 1 Ó-Becse, Dr Ott Konrád 1. Uj-Verbász,
Se hm au sz Ferenc 1 Torzsa, Grigoriovits Miklós 1. D.- 
Sz.-lván, Manojlovics Jóca Ácin 1. Szent-Tamás, Sclivei- 
pert Tamás 1 Bikity, Csikmák Mátyás 1. Zenta. Kerí­
tés István 1. Molioly, Nityin L^sza 1. Szent-Tamás, 
Lositz Lipót 1. Bezdán, Wámoscher Dávid 1. Kupu- 
szína, Lobi Mór 1. Cservenka, Muts József 1. Kula 

I Loschitz Vilmos 1. Bezdán, Pertits Bertalan!. Bajmok’ 
j Pólyák János 1. Zenta, Mezey Károly 1 Palánka. Of- 
; ner Lipót 1. Moholy, Tóth István isaszegi 1. Topolya, 
j Szucsics Lajos 1. Pacsér, Nityin Vasza 1. Szent-Tamás’
I Janik Antal 1 Szent-Tamás, Szendelbach Sebestyén 1.
J íilipoxa, Gyenes Urban I. Zenta, Hirschenhauser Her- 
! mann 1- Zenta, Dombovics Márton 1. Apatin Alföldy 
I ;,ózse,f L Apatin, Szedély Péteri. Szónta, Gräber Gyula 

, ^Z0Ilta, Horváth Mihály 1. Kula, Lositz A. Mór 
L Bezdán, Vidákovits Adám 1. Ns-Militics, Gaál 1st- 
van 1 hzenFTamás, Varmívsa János 1. Hegyes, Gom- 

I bos Bela • O-Becse, Bernheim Samu 1. Palánka, Baseli 
! Be,rm1ani? L„Zenta, Vajda József 1. Martonos, Hívlak 

Mihály 1 Keresztár, Gräber Miklós 1. Szónta, Bodnár 
Imre í Apatm Frikk Péteri. Uj-Verbász, Kerék Jó-
rS-eí H 0,7ud’ JVrék Károly 1 O-Becse, Goldberger 

: József 1. Bajsa, Varga Mihály 1. Temerin, Gyorgyo-
! ™nufky ^y°\Sy )■ Zenta, Augenfeld Adolf 1 Borsód,
! Lob Jakab 1. O-Szivac, Csihás Ferenc 1. Csávolv, 
j JéraiÁr József 1. Szónta, Freund József 1 Ó-Kanizse,
: Engelsma,in József 1. Ó-Becse, Sztánkovits Lázár 1.
! O-Sztapar Szteity Mita 1. Földvár, Ofner Ignác 1. 
j íIoho‘N Hajcamovits Milos 1. Ada, Janik Márton 1.

Szent-Tamas Drakulies Gábor 1. Zombor, Milovanoa 
! yavra L. 0 Böcse, Medgyanszky Sebő 1. Ó-Kanizsa,
I Bztricsevits Aron 1. Ada, Freidinger Simon 1. Szónta, 
j Hrunbaum Fülöp 1. O-Becse, Eremics Tósó i. Martonos, 

xjss Ignác^ Mihály 1. Hegyes, Kuczuracz Pál 1. Ó- 
r attak, Leinveber Miklós 1. Bresztovác, Raics Milos 
A Hudäpest, Zsivkov Pera 1. Ó Becse, Ivkov Riszta 1. 
O-Sztapár, Fratricsevics János 1. Hegyes, Straili And­
rás 1. R.-Militics, Tüske Gergely 1. Tataháza, Kosztyik 
Janos 1. 0 Kanizsa, Rónay István 1. Pr.-Sz -Ix-án. Tóth 
József Pál 1 U Kanizsa, Beizinger István 1. Vajszka, 
Merk 1 Keresztély 1 Uj-Szivac, Milassevits Márton 1 
Baja Pinvz Keresztély 1. Kernyaja, Török István öreg 

’ Ada, Kresztits Tima 1. Titel, Lobi Simon I. Földvár, 
Kovácsev Ráda 1. Ada, id Michelsz János 1. Pr.-Sz.- 
Iván, Kuczuracz Gábor 1 O-Futtak, Ungár Lajos 1. 
O-Morovica, Rotli Ignác 1. Almás, Kráhl József 1. Al­
mas, Takács János 1. O-Kanizsa, Kátyanszky Mladen 
1. Szent Tamás. v J

Bodrogh vármegye története
Bonoszlorics gilmosiól.

Bevezetés.
,.História est vitae magistral

Minden jó honpolgárnak kiváló kötelessége, hogy 
ismerje hazájának múltját. De legelső kötelessége azon
V1 e nek múltját ismerni, hol ősei éltek, melyet ők sok 
ezer veszély között hazafias erélylyel védtek és reá
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az erkölcsi tönk beálltával — a kétségbeesés örvé­
nyébe. . . . Erős léleknek, edzett jellemnek kell annak 
lennie, mely ilyen körülmények közt az ilyenkor gomba 
módra termő s természetesen a cserébe adandóit be­
csület árán segitni kész, semmirekellő élv- és pénzhaj- 
baszok csábszavainak ellenállani tudjon. Mint vészt- 
jósló sirályok kóvályognak ilyenkor a pénz- és becsü- 
letrablás orvmadarai, hogy az élettengerén a nyomor 
szélvésze által elmerüléssel fenyegetett szív hajójának 
féltékenyen őrzött kincse telett ördögi kacaj közt meg­
osztozzanak. Az emberi-ég e két faja mindegyikének 
ritka hűséggel vázolt példányait állítja lelki szemeink 
elé a „Cifra nyomorúság“ ; hogy megtanítson nemes 
szánakozással, részvéttel és tisztelettel viseltetni még 
nyomorában is a jellem, a becsület, —■ és megvetés­
sel, undorral, habár bibor és bársonyba öltözött jel- 
lemtelenség, hitvány becstelenség iránt.

A művészek egy töredékén kissé meglátszott, 
hogy a kezdetnek némi nehézségével kelle küzdeniük, 
mi különben az ily nagyobb szabású s hozzá uj zsánerű 
darab első előadása alkalmával még bevégzett művé­
szek részéről is alig kikerülhető. De azért a darab 
n-m tévesztette hatását s nehányan helyes felfogást 
tanusitólag játszottak, dacára, hogy a közönség oly 
gyér számmal jelent meg, mely sem a művészek lel- 
kesitéseül sem a nagynevű szerző a magyar irodalomra 
fényt árasztó működésének méltányló elismerésed! épen 
nem szolgálhat. Mukányi ur ma este talán majd 
Szerencsésebb lesz, több vendéggel fog dicsekedhetni. 
Az előadás általában sikerültnek mondható.

Vasárnap, február 5-én „Sárga csikó“ Ere­
deti énekes népszínmű, irta Csepreghy Ferenc.— Úgy 
látszik, a társulat által előadott kisebb szabású, köny- 
nyed menetű vígjátékok eddig kedvezőbb fogadtatás­
ban részesültek a közönség előtt, a nagyobb appará­
tust igénylő népszínműveknél. E jelenség okát kutatni 
s a következtetést belőle levonni, ezúttal az igazgató­
ságra hagyjuk. Egyébként a mai eh adás azért nem 
volt épen” siker nélküli, sőt ellenkezőleg, s egyes sze­
replők nagy avatottsággal kezelték szerepeiket. Tu- 
koray — Csárdás gazda a „ Holyagos“-ban párját 
r i t k i t ó e r e d e t i s é g g e 1 s kitünően játszott. 
Jakabffyné — Erzsi, a szive választottjához minden 
körülmények közt hű gazdaleányt elég bensőséggel, 
bár nem'ártott volna, ha kevés bbé kokett. Szi- 
gethy — Laci, a becsületére kényes szegény sorsú le­
gényt, Kőváry — Gelecséri pusztabirót az ő uriparaszt 
modorával, Ujváry — Bakaj András, egy ifjúkori vé­
res tette miatt folytonos lelkifurdalásban szenvedő jó­
módú gazdát találó vonásokkal személyesítették

gritikus.

DHE Ireik:-
Angyelics patriarcha számára a dályai uradalmat 

Brankovics helybeli esperes fogja átvenni.
A „Szrbszki Narod“ közli, hogy a patriarcha ki­

nevezése alkalmára febr. 1-ig 345 alkalmi üdvözletei 
kapott.

A földmivelési magas ministerium febr. 6 án a 
borzafa-utcai 28. sz. házban tanfolyamot nyit gépkeze­
lőknek és fűtőknek készülő kovácsok, lakatosok stb. 
arravaló egyének számára. Okosan tennék a keserves 
helyzetű meeterlegények, ha minél többen próbálnának 
ott szerencsét.

A szabadkai kir. törvényszék, hivatalos hirdeté­
sei számára, Rácz Vilmos barátunk lapját jelölte ki.

Rombolási statisztika. Gromilovich, a „Fehér ló“ 
derék vendéglőse, a korcsolyabalrol a következő érde­
kes adatokat mutatta ki: Athordatott a megye házába 
4253 különféle darab holmit. Volt 7 pincér, kilenc sza- 
kácsné, 6 hordár. A legnagyobb kontó 84 ttot, a leg­
kisebb 75 krt telt ki. Fizetéseket 275 fél teljesitett.

Mérgezés. Pénteken este Janc-urity nőtestvérek 
mlakai engedélyezetlen bordélyházukban Plavsits Simo 
helybeli jómódú birtokost leitatták s észrevevén, hogy 
vagy 10Ó0 fit készpénz van nála, fekete kávéban meg­
mérgezték. úgy hogy éjfélig már kiadta lelkét. A mé­
reg k e ver ő k el fog v á k.

Dr. Schlesinger Samu, apaiini járásorvos, „Sági“ 
vezetéknevet választott.

Moholyon m. hó 30-án volt az újabb — második — 
elül járóválasztás. Levelezőnk panaszkodik K jegyző 
korteskodése ellen; de miután nevét a cikknek alá nem 
irta., nem közölhetjük. Független ember; hát miért fél 
az igazságot kimondani"?

Az adai izr. nőegylet bálja jól sikerült, 100 irtot 
eredményezett. — Ugyanott a Polgári Olvasóegylet 
febr. 15-én könyvtára javára bált tart.

A kaszino-egyleti dalarda január 31-én tartotta 
meg ez évi rendes közgyűlését. A Pribil Ernő elnök 
által szerkesztett évi jelentésből kiemeljük a követke­
zőket : A dalárda a múlt évben 12 Ízben lépett tel 
összesen 47 tétellel. Rendezett ugyanis 4 alapszabály- 
szerű dalestélyt, 1 hangversenyt (fele részben az épí­
tendő zombori színház belső felszerelésének költsége­
ire), énekelt Kocik Pál és Szabáesy János ftmetesén, 
1 gyászmisén, Gertinger G Adolf úr arcképének le­
leplezése alkalmával a polgári kaszinóban, Blaha Lujza 
asszonyt szerenáddal tisztelte meg és közreműködött 
a béesi R dl:-színház égésekor szerencsétlenül jártak 
családjai javára rendezett hangversenyen. A fellépé­
sek müsorozatait 29 férfikardal, 3 vegyeskardal. 6 
inagándal, 2 kettősdal, 2 szavalat, 1 zongoradarab, 1 
zongorára és harmoniumra irt kettős, 1 harmoniumra, 
zongorára és hegedűre iit hármas, 1 fuvolára és zon­
gorára irt kettős és 1 hegedűre és zongorára iit ket­
tős töltötte be. A hangversenyen és egy dalestélyen 
szívességből több műkedvelő is közreműködött ; név- 
szerint Heindlhoffer Emma, Lesczinszky Marianna, 
Rátái Eszter, Tárczay Jozefin, Thim Flóra, Triscbler 
Emma, Veszelinovies Krunoszíava és Vojnics Bella 
urhölgyek, valamint Marschall György és Koratpat- 
finszky Ernő urak, kik 11 számot részint teljesen be­
töltőitek, részint azok betöltésében részt vettek. Uj 
férfikardalt tizet, vegyeskardalt ped:g kettőt tanult be 
a dalai da. Az 1880. év végén volt 32 működő tag. 
Ezek közül 1881-ben kilépett 9, kizáratott 5, belépett 
9 férfi és 2 nő, s igy a működő tagok száma a múlt 
év végén: 27 fél fi és 2 nő. Tiszteletbeli tagja az egye­
sületnek 3 van, alapitó tagja pedig 6. A pártoló ta­
gok száma a múlt évben 96 volt. A pénztári számadás

szerint az 1881. évben az összes bevétel 804 frt 9 
kr. volt, a kiadások pedig 553 frt 93 krra rúgtak. Az 
alapitó tagok adományai tőkésittetvén, készpénz ma­
radvány volt az év végén 50 frt 16 kr. A zeneműtár 
a múlt évben 46 számmal gyarapodott, melyekben 78 
müdarab foglaltatik, s igy az év végén 508 szám alatt 
1673 különféle müdarabja volt az egyesületnek. A 
szertár a majálisi díszletekkel, gyermekhangszerekkel,
2 uj pecsétnyomóval és 1 uj hangadóval gyarapodott. 
A bútorok és szerelvények becsértéke körülbelül 900 
frt. A zongora javítást igényel — A tisztujitás a kö­
vetkéz") eredménynyel ejtetett meg: elnök leit Pribil 
Ernő, alelnök Diószeghy Samu, karnagy Berger An­
tal, titkár Biebev Gyula, pénztáros Csarsch Sándor, 
zeneműtáros Husvéth Károly, szertáros Vanicsek Jó­
zsef. Választmányi tagok lettek: Eckert Pál, Goeser 
Vitusz, Raisz Lajos, Triscbler Ferenc és Városy László.
— Kellemes meglepetést szerzett az elnök azon jelen­
tése, miszerint Bittermann Nándor megyei nyomdász 
és a dalárda alapitó tagja, tiszteletbeli és alapító ta­
goknak szánt dísz-okleveleket ajándékozott az egyesület­
nek. A díszes oklevelekből egy példányt közszemlére 
fog a dalárda kiállítani. Megemlítjük még, hogy az 
idén, november 1-én lesz tiz éve, hogy a kaszinó egy­
leti dalárda megalakult.

Farsangi dalestély. A dalárda farsangi dal- és 
táncestélyének műsora a következő: 1. „Ha megfogom 
az ördögöt.“ Népdalfüzér. Férfikarra alkalmazta Huber 
Károly. 2. ,,A szánkázás. “ Zenei tréfa, zongorára gyer- 
mekhangszerkisérettel Chwatal Ferenctől. 4. „Bogár­
dal.“ Románc férfikarra. 4. „Fogós kérdések.“ Magán- 
dal. Énekli Városy László ur. 6. „Egy gavallér ke­
servei “ Francia-négyes. Férfikarra (zongorakisérettel) 
alkalmazta Brixner József. Szövegét irta dr. Molnár 
István Lajos. 7 Humoros szavalat.

Szent István első apostoli királyunk tiszteletére 
emelend > szoborra újabban hozzám a következő ado­
mányok érkeztek: 1. Az ujverbászi helv. li. ev. iskola
3 frt 20 kr. 2. A bresztováci községi iskola és Frid-
mann Adám isk. sz elnök 2 frt 50 kr. 3. A keresztúri 
gr. katli. iskola 6 frt. 4 Bogojevai községi iskola 2 frt. 
50 kr. 5. Az ujverbászi ágost. ev iskola ll fit 63 kr. 
6. Járókról az ág. ev. iskola 3 frt 62 kr. 7. Az ókéri 
r. kath. iskola 3 frt 20 kr. 8 Karavukovai közs. is­
kola 5 frt. 9. A szabadkai áll. lanitóníképezde tanári 
kaia, Chobor Ferenc igazg. tanán tag és a növendé­
kek 19 frt 55 kr. 10. A csantavéri r. kath. iskolaszék, 
tani'ók és iskolás gyermekek 15 frt 50 kr 11 A he­
gyes! r. ka'h. iskolás gyermekek 4 frt 21 kr. 12. Az
ujverbászi izr. iskola 2 frt 80 kr 13. A moholi r. 
kath. iskolaszék, tanítók és gyermekek 18 frt 17 kr. 
14. A bajai áll tanitóképezde 12 frt 25 kr 15. A ku-
puszinai r. kath. iskola 2 frt 75 kr. Összesen 112 irt
93 kr Ezzel gyűjtésem a mai napig 311 frt 46 krra 
emelkedett. Zomhor 1882 febr. 6. Czirfusz F. k. tanfel.

A bezdáni kaszinónak jan. 30 án a Sz. István- 
szobor javára rendezett bálja jól sikerült s 16 fit hasz­
not hozott a nemes célra. Felülfizettek; Hegyessy Fe­
renc 1 frt 10 kr., Csirszka Conrád 1 frt, Berger Géza 
40 kr. Teschler Vince 3 frt, ilj. Kovács János 1 frt, 
Bachraeh Lajos 1 frt, Obláth Ná hán 1 frt, Roheim 
Károly 2 frt, Bosnyák János 1 frt, Udvari Géza 50 
kr. Ro-enzveig N. 3 fit. Molnár Ferenc l frt. A 16 

. frt összeget átadtuk megyénk tanfelügyelőjének, ki e 
I téren a gyűjtést már szép sikerrel folytatja.

Szabadka város gazd tanácsa a palicsi fürdő 
40 évre bérbeadásának föltételeit megállapította s leg­
közelebb a pályázatot kihirdeti.

A honvédség köréből. Dalmay Kálmán közép­
bácskai 5. számú honvédzászlóaljbeli szabadságolt állo­
mányú főhadnagynak a m. kir honvédség kötelékéből 
kérelmezett kilépés, a védkötelezettség teljesítése után, 
a viselt tiszti rendfokozat megtartása nélkül, megen­
gedtet eit.

Szabadkán a zsidó hitközség Kooh Salamont 
341 bői 206 szóval elnökévé választotta. Ellen jelöltje 
volt Gaiger A Mór.

Beküldetett az „Ország-Világ“ 10 ik s a „Re­
gényvilág“ 9 ik füzete; mindkettő a szokott változa­
tos tartalommal.

Csőd. Telegdi Sándor, bajai asztalos, csődbe esett. 
Bejelentés: febr. 21. Tömeggondnok Barasits József 
bajai ügyvéd.

A szabadkai első nőegylet jan. 31-iki bálja 
gyönyörűen sikerült 1165 frt bruttó, 684 frt tiszta 
jövedelmet hozott.

„Tanári piknik“ cim aiatt Gräfiné és Adámné 
szives és kedves házia-szonykodása nmllett az „Ele­
fánt“ vendéglőben csütörtökön olyan jó ízű piknik rm- 
deztetett, liogy azt. ha grandezzáia mm is. de a fesz­
telen jókedvet és mulatságos szórakozást illetőleg bár­
melyik farsangi vigalommal bátran párhuzamba lehet 
hozni. A négyeseket 46 pár — tipegte . . . mert tán­
colni már nem volt hely. A meghívottak a két házi­
asszonynak sokáig fognak a jól mulatósból folyó hála- 
érzettel adózni. K.

Özv. Rudits Lazámé, szül. Vojnits Borbála jan 
29-én 55 éves korában elhunyt.

A „Népkor“ szombati bálja oly látogatott volt; 
hogy soha hasonló. Az első négyest 48 pár táncolta; 
de ha hely van, az ülő menyecskékből még 20 pár j 
az álló férfiakból pedig — a sok öreg uiral együtt
— legalább még 48 pár kitelt volna. A 48 as szám 
általál an képviselve volt; nem engedtek belőle reggel 
hétig fgv szilabát se A közmondásos szeretetreméltó- 
ságu bálanya. Cze 11 er Jánosné, fél kilenckor már meg­
jelent unokahugával, a kedves Simonyi Etelka k. a.- 
nyal s a rendezőktől fogadtatva, a Rákóczy induló 
mellett elfoglalta trónusát. Csokra rózsákkal vegyes 
kaméliákból állott, melynek becsét emelte, hogy hely­
ben készült. Körében láttuk Sándor Béla főispán, 
Schmausz Endre alispán, Szakáll Adorján ügyvéd, dr. 
Pavlovits Simon főorvos, dr. Margalits tanár. stb. 
vrakat. A jelenvolt hölgyek takarékossággal párosult 
jóizlésről tettek toalettjeikkel tanúságot. A mulatság 
az első emelet oktá-áján, a földszinti teremben, szint- 
olv vigan ment e Kamocsay vendéglős olcsó és jó 
konyhájáért, gyalogtoasztozás közben sok elismerésben 
részesült. A szerb kereskedő ifjúságnak és számos vá­
rosi hivatalnoknak megjelenése jól esett mindenkinek, 
kárpótlásul azon ür helyett, melyett a „Népkör“ törzs­
tagjai, indokolatlan és menthetlen távolmaradásuk ál­

tal betöltetlen hagytak. Szóval ez egylet ezidei első 
nyilvános fellépésével is igazolta, hogy életképessége 
és társadalmi központosító ereje az uj elnök és tiszti­
kar alatt csak izmosodott.

A febr. 2-án tartott szabadkai nagy préló, saját 
hagyományos hírnevét is felülmulólag sikerült. Jöve­
delme 6—700 frt.

Omorovicai Imrédy Lipót, pozsonyi kir. közjegyző, 
jan. 31-én 64 éves korában meghalt. Baján született, 
Mosonyban követté választatott s ugyanott kormány- 
biztos is volt. A világosi gyásznap után Törökorszá­
gon át Parisba emigrált s el nem fogathatván, az 
osztrák által jelképileg fölakasztatott. 1852 ig a szám­
űzetés keserves kenyerét ette; de ekkor kegyelmet 
nyervén, visszatért és Somorján (Pozsony m.) ügyvéd- 
kedett. A 60-as években innen újra mint mosonyi kö­
vet az országgyűlésbe választatott. 1875-ig igy működ­
vén, Pozsonyba közjegyzővé neveztetett ki s ott kar­
társai bizalmából a kamara elnöke volt. 1870-ben a 
vaskorona rendet kapta. 1848-tól boldog házasságban 
élt Bittó Júliával, Bittó István bugával. Áldás em­
lékére! (Ez alkalommal sajnálatunkat kell kifejeznünk 
a fölött, hogy midőn megyénk egyik-másik ily derék 
fia elhuny, tiz eset közül nyolcszor elmulasztják isme­
rősei vagy rokonai, a boldogult életének rajzát a je­
lenkor épülése, az utónemzedék tudomása és lelkesí­
tése céljából ép itt, azon helyen, hol bölcsőjük ringott, 
köztudomásra juttatni. Szerk.)

Hymen. Melkay György, szabadkai kataszteri 
biztos, szombaton esküdött meg özv. Bayerné urhölgy- 
gyel. Dohéi páti káros leányával.

A hodsaghi korcsolyázó-egylet 1882. évi február 
hó 15 én a polgári casino helyiségében jótékony célra 
táncv’galmat rendez.

Hymen. Ehrenfeld Ármin mélykúti izr. tanitó f. 
évi január 3'-én vezette oltárhoz Kőim Hermina kis­
asszonyt, kit — szegény árva leány lévén — tanítói 
fizetéséből három éven át táplált és ruházott. Párját 
ritkító hitközségének tagjai élénk részvétet tanúsítot­
tak iránta, amennyiben értékes ajándékokkal elhalmoz­
ták s esketése alkalmával tel jes számban jelentek meg 
az imaházban, hol kartársa Bergl Emil jankovác-i ta­
nitó mondott megható magyar esketési szónoklatot r. 1.

Szabadka 1260 frt fizetésre házipénztárnokot, 
720 frtra II. könyvelőt keres; — Újvidék pedig 700 
írtra közgyámi és 600 írtra irnoki állást hirdet, mind­
kettőt. 15% drágasági pótlékkal.

A helybeli szerb dalkör febr. 13 án a Vadász- 
küvtben táncos dalestélyt rendez.

Pontatlansag. Kezünkben van egv sürgöny, mely 
Bajmokon jan. 31-én 3 óra 45 perckor adatott föl és 
G óra 20 perekor érkezett a zombori hivatalba. Át- 
tesszük a temesvári postaigazgatósághoz és annak vá­
laszát közölni fogjuk.

A zombori „Polgári Kaszinó“ múlt évi zárszáma­
dását Heindlhofiar Róbert, egyleti pénztárnok, világo­
san Cgybeállitotta. Ebből kitűnik, hogy az egyletnek 
tavai i59 fizető tagja volt s dijban 795 frtot fizetett. 
Hírlapokra 700 frt adatott ki.

Adan Fridrik Tamás buzgó tanító, jan. 2-án in­
gyenes taufolyamot nyitott felnőttek számára, melyet 
53 an látogatnak. Utánzásra méltó példa. Annál sajno­
saidban értesültünk szóbelileg másfelől, hogy jan. 29. 
négy, részben biróviselt, részben képviselő-fajta ember, 
a már megszavazott gazdasági iskolai alap kiadását 
illetőleg rezonirozott a község házán Nagyon kár az 
illető uraknak ily gyanús passziókat folytatni; műit 
ha szeretnek — pedig nagyon szeretnek — intelligens 
ember számban járni, akkor tetteikben nem szabad az 
igazi közéi dek és szellemi haladás ellenségeinek mu- 
tatkozniok. Egyelőre legyen elég ennyi. O.

A polgári kaszinó febr 5-iki restaurátiója : Elnök: 
Schmausz Endre. Alelnök: Husvéth István. Igazgató: 
Frendly Mihály, Purinan Alajos Ügyész: Henneberg 
Sándor. Jegyző: Városy László Pénztárnok: Heindl- 
hofer Róbert, Választmányi tagok: Gertinger Adolf, 
Gottlieb Márton, Schaffner József, Ráth Alajos, Fejér 
Gyula, Tárczay Mór, Dr. Hűvel József, Thum X ince, 
Valter Nándor, Dr. XVolf Kálmán, Beit Sebestyén, 
Pribil Ernő, Odry János, Dr. Patay Ármin, XX'uits 
Miklós,, Szakácsy Ferenc, Csarsch Sándor, Bieber Gyula, 
Raisz Lajos, Hrabovszky József.

Bröder Simon pivnicai földbirtokos vasárnap Bruck 
Fanni k -nyal jegyet váltott.

Jakabflyne jutalomjátékául csütörtökön adatik a 
„Nótás Kata.“ Ajánljuk e körülményt mindazok figyel­
mébe, kik társulatunk legjobb játékosát becsülni és 
méltatni tanulták. Egyébiránt a társulat csakugyan 
jobb a hírénél. Előadásai fokozatosan javulnak Mind­
amellett azt ajánljuk az igazgatónak, hogy játsza le 
bél letét és siessen el innen ; mert ez a sok bál Zom- 
bornak átlag szegény értelmiségét úgy kimeríti, hogy 
színházba járni nem győz. Es a kétszer kettő ellen 
még a liazafiságra és műérzékre való appelláta is hasz­
talan.

Sztanisits. A „Magyarországi hirlapirók nyug­
díjintézete“ alapjának javára a helybeli ifjúság f. évi 
febinár 6-án a helybeli nagy vendéglő termében sike­
rült zártkörű táncvigalmat rendezett.

A zombori rom. kath. tanítónők és pedig: Ber­
ger, Gfeller, Griif, Kussik és Orasevits kisasszonyok 
állal, Gráf Nikázné és Adám Sándorné háziasszonyok 
gondnoksága mellett, 1882. évi február 2-án rendezett 
társas estély tiszta jövedelmét 25 frt azaz huszonöt 
forintot, tek szerkesztő urnák van szerencsénk azon 
kéréssel áttenni, miszerint azt a zombori gymnásiumi 
szegény7 tanulók segélyegylete javára az igazgatóság­
nak átjuttatni szíveskedjék. A fenn jelzett jótékony cél 
iránti tekintetből felülfizettek : Schiller százados 4 frt, 
Raisz kincst. iigymsz 4 frt, Kubicska adótárnok 2 frt, 
ifj \7árosy Károly titkár 1 frt. Zombor, 1882. február 
5-én. A rendezőség.

Roheim Natan, a bajmoki vasúti út vállalkozója, 
a földmunkát az utcán ásott árokb 1 kivanta fülliá 
nyatni; holott az elöljáróság neki e célra máshol mu­
tatót ki terepet. E visszaélés miatt a bajmoki erélyes 
kiró a munkákat beszüntette s erről az alispáni hiva­
talhoz is jelentést tett.

Varosunk dohánytőzsdéiben Samsun és Virginia 
szivarkát már egy hét óta nem lehet kapni. Ki ezért 
a hibás, a főtőzsér-e vagy7 a helybeli raktáros"?

Csőd. Tomasits Albert bajai lakos ellen, bej. márt. 7.



Két megyebeli lapban olvastuk, hogy „Ruma 
b ács me gyei" községben egy öreg ember szerelmi bu- 
bánatból a padláson lakik stb “ Bácsmegyehen Enma 
nevű község nincs. L Fridrik Tamás adai tanító tu 
rajzát, melynek tiz fit száza.

Tanítóknak figyelmébe. Az Eötvös-alap az idén 
kiosztandó 2500 frtnyi pályadijára következő pályáza­
tokat hirdet: 1) Az egy 200 forintos, valamint hat 100 
forintos ösztöndijra pályázhatnak a budapesti és kolozs­
vári egyetemen tanuló azon ifjak, kiknek szüléi ma­
gyarországi nép- vagy polgári iskolában, képezdében 
vagy kisdedóvó intézetben, mint tanítók vagy tanárok 
müködnek vagy működtek s az „Eötvös alap intéz-

' ményének rendes tagjai közé fölvetettek. 2) Tizenkét 
100 forintos ösztöndíj a gymnasiumok es reáltanodák 
felsőbb osztályaiban, tanitóképezdékben vagy akadémia- 
kon tanuló oly ifjak, kiknek szülői az első pontban fel­
sorolt intézetekben működnek vagy működiek s az 
Eötvös-alaphoz rendesen hozzájárultak. 3) A két iuu 
forintos és hat 50 forintos segélyéit folyamodhatnak 
szeo-énysorsu. keresetre képtelen tanítók vagy tanítok 
özvegyei, esetleg árvái avagy nyomorék utódai Az 
ösztöndíjak és segélyek nemzetiség és felekezeti különö­
sön- nélkül fognak f. é. május 28 án oda ítéltetni. Az 
odaítélt ösztöndíjak f. é. június 15 tői kezdve junms 
végéig az Eötvös-alap pénztárából Orley Ferenc a,tál

(Budapest VIII. kér. ősz-utca községi iskola) fog ki­
fizettetni. A kellően felszerelt folyamodványok Péterfy 
Sándor elnökhöz (Budapest, VI. kér. gyár-utca 5. sz ) 
t. évi május 1-ig beküldendők.

Zombori firma:
(Terxxxészet wtá,:n. lefényképezve.)

GRÜNWÁLD. IGNÁC-
Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 

Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor

HIRDETÉSEK
Forgalmi kimutatás

Apatin mv. összesített árvapénztárának 1881. évi január 1-től 1881. évi decem­
ber végéig.

ei) Készpénzben.

Bevételek
Egyenkint 

o. é.
Összesen 

o. é. Kiadások
Egyenkint 

o. é.
Összesen 

o. é.

írt kr fit kr frt kr frt kr

1880-ik évi december hó 
végével maradt készpénz 

Visszafizetett kölcsöntőkék 
Tőkésített 8°/0 kamatok 

1880-ik évről
8% kamatok 1881-Ík évre 
Örökösödési tőkében

39488 89

6800 55 
9578 55 

20812 36%

í OSI 9 06

766-0 35%

Tőke és tőkésített 7%
kamatokban

7% kamatokban 1881. évre 
Kiszolgált kölcsöntőkék 

1881 ik évben
1881. december végével 
készpénzben

36490 22 
6714 87%

36324 37 79529 46%

7969 95
87499 41% 87499 4174

Rigicán vegyes ajkú német-magyar kántor-tanitói 
állomásra a helybeli r. k. iskolaszék pályázatot hirdet. 
Ez állomással a következő járadékok vannak össze­
kötve: a) szabad lakás; b) egy negyed telek föld; c) 
105 pozsonyi kétszeres; d) 126 frt készpénz ; e) 50 
frt fa- és szalmaátalány; f) az esedékes stola.

A pályázni szándékozók zene-, ének- s tanképes­
ségüket igazoló okmányokkal felszerelt folyamod .Anyai­
kat a rigicai r. k. iskolaszékre címezve a hely. espe- 
resi hivatalnak Csataaljára küldjék.

A pályázat határideje f. é. február 20-ik napja 
bezárólag.

A próba-orgonálás, melynek minden pályázó tar­
tozik magát alávetni, február 23-án délelőtti 9 órakor 
leend a rigicai plébánia-templomban, utána közvetlenül 
a választás.

A megválasztandó f. évi március 1-én köteles hi­
vatalát elfoglalni.

Iligica 1882. január 28.

To) 2^Zöteleiz;-xréii37-e3^:Toen. 3—2
Készlet 1880-ik évi dec. 

végével
Tőkésített 8% kamatok 

1880 ik évről 
1881. év december 31-ig 
kiszolgált uj kölcsönökért

225613

7694

92

80 2333G8 72

36324 37

Visszafizetett kötelezvé­
nyek

Visszafizetett 8°/0 kamat- 
hátralék 1880. évről 

Kötelezvény készlet 1881. 
december 31-én

39488

6800

89

55 46289 44

223343 65-
296633 09 269633 09

203. szám. 
kig. 1882.

A r. k. iskolaszék.

Alsó I-ső járási szol gab i r ósá gtó 1

Apatinban, 1881. évi december 31-én.

$£oh.l©r gárdám, Wmy J"áza-os,
biró. közgyam.

ICrieg Hála,
árvatári ellenőr.

474. szám. 
” 1881.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek kir járásbíróság 2607. számú végzése 
által Csillád Antal szántai lakos végrehajtató javára 
Armhruszter József és neje Katalin zombori lakósok 
ellen 495 frt tőke, ennek 1872. évi február hó 10 ik 
napjától számítandó 8°/ kamatai és eddig összesen 10 
frt perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 339 írtra 
becsült 4 ló, 1 kocsi, bútor és ágynemüekből álló in­
góságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 6624. sz. 1881. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Zornbor város 
házánál leendő eszközlésére 1882 ik év február hó 24-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árveré­
sen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1882 ik évi február hó 4-ik 
napján.

Oláh János,
kir bírósági végrehajtó.

571. szám. 
kig. Pályázat
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K
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HoíT János
maláta-csokoládéja.

ffla a a
Gyógyítása az üdült gyomor- és 3 

$ emésztési-fájdalmaknak és vérsze- jj] 
génységnek. |

Tekintetes ui ! El nem mulaszthatom ez alkalommal fel- 
említeni, miszerint nőm önnek maláta sörét egy félév óta ideg- Ifi 
gyöngeseg és köhögés ellen a legjobb eredmén vei használja, és LQ
varára annak, hogy nőm a tavasz s ősz beálltával a köhögéstől ír 
folyton gyötörtetett, most, hogy ön malxta-sörét használja, min- m 
den köhögéstől ment és izmosodik. Azért önnek maláta sörét ™ 
továbbra is használni fogja Egyúttal felkérem 58 üveg maláta S 
kivonat egészségi-sör küldésére. Ezen bizonyítványt azon meg- r3 
jegyzéssel adom: miszerint az ön maláta kivonat egészségi-sörét 3 
megszerettem s azt uőm továbbra is élvezni és használni fogja. 3 

S.-A -Ujhely, 1881. évi május 14-én Tisztelettel G
ö-rcsz Zíé'cert 

az északnyugati vaspálya felügyelője. 
Hoff János udvari szállító, es. kir. tanácsos, koronás 

arany érdemkereszt tulajdonosa, több magas német rend lovagja
és az első valódi maláta gyógytápszerek feltalálója
k t>ir\ Ilit ovurtfilll TI A/sa CvorKalrLárt . n _ X.____1____m a r

G 
G
K s^rcsz ííctert in
[“ az északnyugati vaspálya felügyelője. In
QJ Hoff János udvari szállító, cs. kir. tanácsos, koronás ™
pj arany érdemkereszt tulajdonosa, több magas német rend lovagja ™ 
" és az első valódi maláta gyógytápszerek feltalálója 3 

s egyedüli gyarlója. Bécs. Gyarhelyiség: Grabenhof 2 Iroda rű 
és gyári raktar: Graben. Bräunerstr asee 8. 3

|W hőraktár: Galle Emil gyógyszerész és rQ 
Popits István iúszerkereskedőnél Zomborban. 3 

3 Michits Istvánnál Baján. 12—2 5
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Bács Bodrogh megye tiszai II. járás szolgabiró- 
sága által az ideiglen megürült ó becsei község I-ső 
orvosi állásra pályázat nyittat!k.

Ezen állás 600 frt évi fizetés, 50 kr nappali és 
1 frt éjjeli szabály rendeletileg megállapított látogatási 
díjjal van egybekötve.

Miután pedig ezen állás az alkalmazásban volt 
orvos betegsége miatt ürült meg, annak netáni fel- 
gyógyultára egy évi idő tartatván tenn, ezen állás 
csak egy évre töltetik be, s ha az alkalmazásban volt 
orvos a lejárt egy év múlva sem gyógyulna fel, az 
állás végleg fog betöltetni újabb választás utján.

Az ezen feltételek alatt pályázók felvihatnak, 
hogy orvos tudor! okleveleiket, nemkülönben a magyar 
nyelv szóban és írásban és a szerb nyelv szóbeli bírá­
sát igazoló bizonyítványaikat f. évi március hó 1-ig 
mint a választás napjáig beküldeni alulírotthoz ne 
késsenek

Ó-Becsén, 1882. január 29 én. 3—1

szolgabiró.

Földbérleti hirdetmény.
R0H0NCZY kiskornak tulajdonához tartozó dubo- 

kai 130, és alsó roglaticai 120 lánc szántóföld, lán­
cát 2000 lj-üllel számítva f. évi november 1-től 1885 ik 
évi October 31 ig számított három évre egyenkint, vagy 
együttesen nyilvános árverés utján haszonbérbe fog 
adattni, mire nézve határidőül f. évi február 19-ének 
reggeli 10 órája a városi árvapénztári hivatalban ki­
tüzetik.

A bérleti részletes feltételek alólirt ügyvédi iro­
dájában 1-ső kör, oskola utca 114-ik szám alatt a 
reggeli órákban megtekinthetek.

Kelt Szabadkán febr. 3-án 1882.
2—1. gomboitserits finn:,

ügyvéd, mi t bajsai Vojnits M-irk 
kinevezett gyámm-ghatal imz ttja

Ü flgss'Sigs®ÜÜHmms&tm 

mi
I Téglaégetö iparosoknak

ajánlom gőz-, ló-, 
vagy kéz-hajt.-:sra 
való gépeimet, me­
lyek agyagcsö­
vek, falteglák 
és fedélcsere­
pek olcsó gvártá-

_____  sát teszik lehetővé.
í 4 Kiválóan ajánlom kézi téglasajtóimat, melyek 
; minden más ily gép fölött nagv előnyben vannak
- Ezekkel két ember 4000 db gyönyörű kongó
1 téglát állíthat elő s amellett járda- és folyos)
? lapok, ttizhatlan mész- és cementbemokkö- 
* vek, szénfalakválykok stb. sajtolására és ve- 
; resere is alkalmasak.
5 Ábrákkal ingyen szolgálok,

E Louis Jäger, gépgyáros in Ehrenfeld 
; 6—1 Köln. a Rh.
' ^ 1' P " — ü, »3 e c a ,; .aaaacj, a < ; » a aTTire raa^-raa w> „i'v

Bács-Bodrogh megye alsó I. járásba kebelezett 
Bácsujfalu községben a közseg-jegyzoi állomás elha­
lálozás folytán üresedésbe jővén, arra ezennel pályázat 
hirdettetik s a választásra batáridőül f. évi február 
hó 27-enek délelőtti 10 oraja tűzetik ki.

A jegyzői évi javadalmazás a következőkből áll :
a) készpénz fizetés . . . 105 frt,
b) 25 hectol. búza. váltsági ára . 160 frt,
c) 84 ki gr. marhahús, váltsági ára . 33 frt,
d) 28 ki. faggyú gyertya, váltsági ára 21 frt,
e) 112 kig. nehéz bízott sertvés, vált-

sági ára . . 58 ft 24 kr.
f) 11 méter ül tűzifa, váltsági ára . 48 irt,
g) 28 kiló só, váltsági ára . . 5 tt 4 kr,
h) 7 telek föld, valamint szabad lakás haszon­

élvezete.
A pályázni kívánók felhivatnak, miszerint ebbéli 

és az 1871. évi XVIII. t. c. 74. és 75 §§-ai értelmé­
ben a jegyzői szigorlatnak magyar és tót, esetleg más 
szláv nyelven való letételéről tanúskodó képesítési ok­
mánnyal felszerelt folyamodványukat alólirt szolgaiméi 
hivatalhoz a választást megelőző napon benyújtsák.

Bács, 1882. évi január 23-án.

3—2 Nagy József,
szolgabiró.
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Nyomatott Bittermann Nándornál Zomborban.
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Melléklet a „Bácska“ G-ik számához.
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hagytak, melyhez a múlt megannyi emlékei fűződnek, 
melynek majd minden helyért a kegyelet szent tüze ég. 
Őseink iránti kegyelet is megkívánja, hogy megyénk 
múltját ismerjük.

„Sokat tesz, ki annyit tesz, amennyit tehet“ mondja 
a közmondás. Jelen ' munkámban — csekély erőm hoz 
mérten — igyekeztem a jelenleg Bács vármegyével 
törvényesen egyesítve lett Bodrogh vármegyének tör­
ténetét nem annyira — a mai történet írásnak ked­
venc irányában — kritikailag, mint inkább e megyére 
vonatkozó tényeket elősorolva s az abból iolyó követ­
keztetéseket vonva, igyekeztem tárgyalni.

Munkám megírásában nem annyira azon vérmes 
remény, hogy korszakot alkotó müvet teremtsek, mint 
inkább, hogy hézagot pótoljak vele: ez vezérelt.

Vármegyénk polyglott lakosságának betelepülé­
séről azért tartottam szükségesnek terjedelmesebben 
értekezni és különösen a szerbekről részletesebben, mi­
vel egy rendszeresen előkészített és hazánkat úgy an­
nak államát alkotó eleme ellen irányított mozgalom 
jogosulatlanságát és helytelenségét akarom kimutatni. 
És ebben irányadó reám nem volt sem előítélet, sem 
ellenszenv, hanem a tényeken alapuló igazság.

Az adatokat a következő munkákból mentettem: 
Teleki: Hunyadiak kora, Tud. Gyűjtemények, Uj Ma­
gyar Muzeum. Be sty F.: Az eltűnt régi vármegyék 
Schwicber: Die Serben in Ungarn. Szalay L : A szerb 
telepek jogviszonya az államhoz. Horváth M.: Magyar 
orsz. története. Nagy J.: Magyarország családjai. Rupp 
,J.; Magyarország helyrajzi története; . valamint Stelt- 
zer Frigyes, Iványi István, Dudás Ödön és Radios 
Györgynek stb. a V„ Bácska“, „Újvidék“, „Szabadka és 
Vidéke“ és a „Szabadkai Közlöny“ cimii lapokban meg­
jelent adataikból, úgy a szövegben kitett egyes szerzők 
müveiből.

A helynevekre nézve kutforrások voltak: Árpád­
kor! uj okmánytár, Hazai okmánytár, í ejér codex dip- 
lomaticusa, Zyclii codex, Gyurikovits Gy. hátrahagyott 
kéziratai, úgy Iványi Istvánnak több lapokban közölt 
adatai.

El nem mulaszthatom — ha talán nem is a kellő 
helyen, — hogy ne szóljak itt megyénk fiaihoz, de kü- 1 
lönösen a megye múltja iránt érdeklőkhöz.

Alig van megye, alig van város hazánkban, mely­
nek múltja s monograph iája. megírva ne lenne és az 
arra vonatkozó régi tárgyak egy helyen összegyűjtve 
ne volnának, és Bács-Bodrogh — nagyságára nézve 
országunk második megyéjének múltja ismeretlen, s 
régiségei szanaszét bevernek.

Hasztalan igyekszik egy hü fia lelkesítő szavai­
val s tetteivel felrázni az arra hivatott egyéneket a 
közönyből, szava mint a pusztában kiáltozó oroszláné 
visszhangra nem talál. A délvidéken egy az isten igé­
jét hirdető férfiú, bámulatos türelemmel s vasszorga­
lommal évek során át gyűjti az adatokat megyénk 
múltjából — nincs ki őt segítse. Egy ügybuzgó fiatal 
segéd-jegyző Pacséron, nagy áldozatok árán — a 
megye múltját tárgyaló lapot indít meg, de kénytelen 
azt beszüntetni, nincs ki nemes vállalatában támogatná. 
Az indolentia és közöny netovábbja ez, mely vádat 
megyénkről mindaddig el nem bánthatjuk, mig nem az 
arra hivatott erők tömörülve egy régészeti s történeti 
társulat alapját meg nem vetik. Igaz, mit egy ily tár­
saság megalakulását rég sürgető egyén mondott: hogy 
csak egy magasabb társadalmi polcon álló, tudományo­
san képzett és buzgó egyén lenne képes a közönyt ör­
vendetes munkássággá változtatni. De reményiem me­
gyénk fiaiban nem halt ki egészen az ősök iránti ke­
gyelet, hogy az bírni fog még oly nagy erkölcsi erélyt 
gyakorolni, mint egy előbbkelő állású egyén, hogy az 
bírja még ellensúlyozni — azon manapság általánosan 
elterjedt — azon téves nézetet: hogy nagy tettek ki­
vitelét, csak magas társadalmi polcon álló egyénektől 
lehet várni.

Minden kezdet nehéz. Tenni kell. ne csak óhajtani! 
Álljon az ügy élére a tettek oly embere, ki elég is­
meretséggel s a vidék bizalmát bírja, intézzen felhívást 
egy értekezletre, ugv vélem nem fog reményében csa­
lódni s a rég óhajtott történeti társulatot megalakít­
hatja. Kívánom, hogy minél előbb úgy legyen 1

1. A Duna-Tisza közti rész a legrégibb kortól —- a 
magyarok bejöttéig.

A történelem előtti kort hallgatag mély sötétség 
borítja.

A természeti viszonyok lényeges befolyást gya­
korolnak a nemzetek szellemi életére. A Duna és Tisza 
folyóknak döntő szerepet, lehet tulajdonítani; vidékü­
kön a nemzetek átmeneti szállást tartottak, s igy a 
népesség egymást fölváltva igen keveredett volt. A 
kőkornak népe után jött a rézkor és ez után a bronc- 
kor, melyet a gallok képviseltek A vaskorban — a 
negyedik szazadban Kr. e. — a kelták laktak a Duna- 
Tisza közét, kik összeköttetésben állván a rómaiakkal 
— azoktól bizonyos műveltséget el is sajátítottak.

A Duna-Tisza közti alsó részt — az egykori 
„dulce maré“ édes tenger helyét —- bár a kő, csont 
és agyagtárgyakból mi emlékek sem maradtak reánk, 
mégis lakatlannak e vidéket nem mondhatjuk. A Rigi- 
cán talált s Kelta időbelinek véleményezett köcsög 
alakú agyag edény, a hires Kelta kard, úgy sok helyen, 
de különösen az alsóbb vidéken nagy számmal talált 
különböző időbeli római pénzek, agyagurnák és k-del- 
iratok arról győznek meg bennünket, hogy azon időben 
melvrfil nagyon gyér értesítést ad a történeti feljegy­
zés, országunk e vidéke sem volt sivár — kihalt. Már 
geológiai fekvése is feltételezi, hogy e vidék nem volt 
néptelen, mert a vizek s partok közelében nem csak a 
tlóra, hanem a fauna is dúsakban tenyészik s az ős- 
népek, kik a halászat és vadászatból éltek, életfentar- 
tási ösztönüknél fogva is a Duna-Tisza közti részt 
kellett népesíteniük.

A világosság fénysugarai kelet felül — a művelt­
ség bölcsőjéből — Görögország s a római birodalom 
gócpontjából — Rómából jut e vidékre; bár mintegy 
szürkületben van még C. J. Caesar alatt, ki csak Da­
nubiust említi.

A rómaiak nagy terjeszkedési vágya e vidékig is 
elhatott, de a Duna-Tisza közti részen — bizonnyára

mivel erélyes ellentállásra találtak — nem telepedtek 
le s még Kr. e. a 3-ik században is mint ellenséges 
területet „Barbariának“ nevezik. Bár lehetetlen azt 
feltennünk, hogy Pannónia és Dacia lakói egymással 
ne közlekedtek volna a közéjük ékelt Duna-Tisza közti 
területen keresztül. A közlekedési út valószínűleg az 
úgynevezett „római sánc“, melyről alább bővebben 
szólni fogunk.

Caesar idejében a Sarmatáknak egy ága a „jazy- 
gok“ vándor jászok foglalták el a Duna-Tisza közti 
alsó részt, kik hosszú ideig bátorkodtak zaklatni és 
ingerelni — az akkor ismert egész világot meghódítani 
akaró — gőgös rómaiakat. Bár Traján egy időre ki­
szorította őket, mégsem hódoltak meg, hanem barát­
ságban éltek, a területüket visszaadó Hadrian császár­
ral, mégis utódaival majd mint támadók a góthok tár­
saságában, majd mint megtámadottakat említik. Való­
színűleg Theodosius által legyőzött góthok sorsára 
jutnak, ha őket az észak-keletről jövő s egész nyuga­
tot elárasztó hunok betörése el nem söpörte volna. 
Némelyek szerint ezen alkotmányos életet élő, fahá­
zakban lakó, edzett, harcias, vitéz nép, mely a Duna- 
Tisza közti alsó részt Kr. e. 50-től — 378. Kr. u.-ig 
lakta, Atilla alatt megjelenő hun nemzetbe olvadt be.

A hunok Prisons Rhetor görög követ tanúsága 
szerint a Duna-Tisza közt laktak. Ezen népről reánk 
semmi emlék sem maradt, bár némelyek hun temető 
halmoknak tartják a Vaskút melletti rendszeresen hányt 
néhány halmot. Ezen halmok közül négyet 1868-ban 
Dregán Péter bácsmegyei esküdt és Czirfusz Ferenc 
akkor tanár, vezetése alatt felásatott:, illetve a halmok 
átlettek vágva, s a halmok alatt egy-egy emberi csont­
váz találtatott: mi kétségtelen bizonyítéka annak, hogy 
temetkezési helylyel van dolgunk. De ez nem volt a 
hunok temetkezési helye, mert a hun mint lovas nép, 
lovával együtt temetkezett, mint azt az újabban Keszt­
helyen a „Dobogón“ Dr. Lipp Vilmos premontrei szer­
zetes tanár által felfedezett nagy hun temető felása­
tásánál találta. Mivel pedig a vaskuti halmok felvé­
telénél ló csontváz nem találtatott, úgy tehát hun te­
metkezési hely maradványának nem is mondható.

A nem sok ideig itt lakott hunok helyét Attila 
halála után a gepidák foglalták el, kiket rövid itt 
idnzés után az avarok váltottak fel 570. körül. Az alig 
egy ember koron át e vidéken levő avarokat Martel 
Károly fia Pipin kezdte e vidékről kiszorítani, mely 
hadjáratot Nagy Károly fejezte be 803 körül, meghó­
dítván az avarok birodalmát.

Ez időtől fogva a Duna-Tisza közti rész a fran­
kok alatt volt. Nagy Károly hozzá vévé a Szerénysé­
get, abból egy határgrófságot az úgynevezett Frank­
vidéket (Frankochoriont) alapitotta, mely azonban nem­
sokáig állott fenn, mert nemsokára a bolgárok görög 
befolyás következtében jöttek túlsúlyra.

A népvándorlás félmüveit szlávjai a Duna-Tisza 
közét is elárasztják helyneveikkel, kiirtván a római- 
ságot úgy mint a jázyg elnevezéseket is. A felvilágo­
sultabb rómaiak kiknél a társadalmi és politikai szer­
vezet annyira ki volt fejlődve, a meghódított tei iileten 
a souverain szerepet vive, meghagyják az adóra kéuy- 
szeritett népet, szokásait és a helyneveket is. Mig a 
primitívebb társadalmi rendszerekkel biró szlávok, mi­
vel inkább földműves és katona volt egy személyben, 
mint fúldesur, az elfoglalt s letelepedett területen a 
régi birtokost földjétől és házától megfosztotta s így 
a községek eredeti lakóikkal együtt neveiket is elve­
szítették.

A byzanzi souverainitás alatt élő szláv törzsek 
csoportja — kik államot nem voltak képesek itt al­
kotni — lövid idő alatt kénytelenek voltak helyt en­
gedni a IX. században beköltöző magyaroknak, kik 
mint hóditó ncp a lakosságot meghagyják, kik lassan 
beolvadván a magyarságba oly annyira, hogy a XIII. 
és XIV. században a Duna-Tisza közét — bár szláv 
eredetű helynevek fennmaradtak — tiszta magyar vi­
déknek mondhatjuk.

SZÜLETÉSNAPI CSOKOR.
Egy leányka ■hercariumá'ból. 

tKó'z’i W i n t e r a i t z Ilma.
Ismét eljött egyszer ápril 22-ike, Ilonka születés­

napja. E napot rég megszokta azzal kezdeni, hogy a 
múltak emlékeibe merülve egyenként felidézi annak 
rég letűnt — de sohasem feledett bájos eseményeit, 
azokban keresve és lelve vigaszt, kárpótlást a jelen 
szükkeblőségéért. Mert hiába! Ilonka kisasszonynak 
ez nem 15 ik se nem 18 ik tavasza — s habár még 
nem lehet őt az elvirágzottak közé soroznunk, 
szellemdús arcának megnyerő vonásain nemcsak átélt 
tavaszainak derültsége maradt meg, hanem a tán kissé 
korai redőben magas homlokán bizony a többi évsza­
kok is sorban odaírták emiékbarázdáikat. És azon korba 
lépve, melyben már múltúnk van; melyben szomorú 

: jogunkat nyertük régi időkről beszélhetni — ha még 
hozzá jelenünk nem olyan, hogy örömest foglalkoznánk 
ez utóbbival — jól esik visszatekinthetni az édes em­
lékekre s képzeletünk visszavarázsolja a szép napokat, 
melyeket tán a legszebb jelen sem moshatna el emlé­
kezetünkből.

Ilonka jelene sem a legfényesebb; legalább nem 
olyan, hogy kissé ábrándos kedélyét teljesen kielégí­
teni képes legyen és azért legfőbb élvezete a vissza­
emlékezés. Ragaszkodik emlékeihez, mint szeretett ba­
rátokhoz. A világért sem adna oda félrerakott, gon­
dosan megőrzött leveleiből egy lapot — szárított vi­
rágaiból egy pori’á vált szirmot. Hiszen azokat nem 
is igen kérné tőle senki, az igaz, mert kívüle alig 
akadna ember, aki ilyen lim-lomban örömét találja. 
De ő ezzel keveset törődik. Neki ez a sok régiség 
olyan kedves jó társasága; úgy el tud mulatozni a 
hervadt virágokkal, úgy eltársalog magában a sok 
levéllel, hogy ha véletlenül este találja felnyitni a 
nagy könyvet, mely naplója és kincstára egyszersmind, 
megesik, hogy azon virrad.

Már most mindezek után a kedves olvasó képzelt 
maga elé egy pápaszemes hajadon!, akinek magas szi­
kár termetén őszbevegyült fürtökkel fedett, épen nem 
kellemes arcú fején az ember tekintete nem igen ked­

ves pihenőt talál — s ezen sympathicus alakot gon­
dolatban felruházta mindazon díszes tulajdonokkal, me­
lyeket valaha vén leányok nyakába disputáltak.

Pedig talán soha sem érte méltatlanabb gúny 
egyikét sem azon önmagukkal meghasonlott lények­
nek, kiket „vén leánynak“ csúfolt a világ — mint 
épen Ilonka kisasszonyt. Hogy miért, azt majd meg­
látjuk a gondolatokból, melyeket ma, születése nem 
tudom hányadik évfordulóján (vagyok oly udvarias, 
hogy a valót elhallgassam, miután úgy sem kérdi 
senki) alkalmunk nyílik megismerni, lévén az a jó szo­
kása az érdemes hölgynek, hogy naplója s herbáriuma 
lapozgatása közben hangosan beszélget kedves magá­
val. Siessünk! épen most nyitotta ki a nagy, fekete 
könyvet, melynek első lapjáról e percben gondosan tá 
volit el egy szárított ibolyát; még mindig veit és hó 
fehér kezével ajkához viszi. Ezután olvasni igyekszik 
az első, gyermekkéz vonta bátortalan színezetű betűket.

„Tizenegy éves vagyok. Mit akar ez a kis szív ? 
Elemér ibolyát adott ma. születésem napján. Olyan 
boldog vagyok, mintha drága, elhunyt anyám szelleme 
lengne köröttem. Mikor Elemér rám nézett mikor az 
ibolyát elébb ő, aztán én megcsókoltuk, olyat dobbant 
szivem, mint mikor kis húgomat az egyetlent, kit sze­
retek, keblemre ölelem. Soha. soha ilyen édes, leledhet- 
len napot!!“ — Ilonka sokáig elmereng az ibolyán.
„ Ébredő érzelem első hírnöke, — szól aztán a virág­
hoz — te gyújtottad a gyermekszívben ama lángoló 
szerelem első szikráját; neked köszönhetem minden 
szenvedésemet, de örömeim legszebbje, legnemesebbje 
is belőled fakadt.“ — Mosolygó arca kissé elpirul, 
amint a következő lapon egy nefelejts gyöngéd szálát 
pillantja meg. „Igen, igen — ezek voltak életem leg 
szebb napjai. Ez a nap, melyen a még csak 12 éves 
leánykának egy mindenkitől magasztalt ifjú. kihez 
szerénységemben föltekinteni sem mertem, egész lelkét 
lábaimhoz tévé, — midőn még alig voltam képes meg­
érteni ez érzelem nyilvánuldsait, már tárgya valék a 
legforróbb, legnemesebb szerelemnek — s az szeretett 
igy, akiben első eszmélésre meghitt játszótársat, alig 
tudva csevegni, már kedves, tanításra kész barátot 
találtam ; ő szeretett, ő csókolta szenvedélyesen kezei­
met, kinek édes, szép arca — valamint ébren szünte­
lenül velem volt — s játékaim, komoly foglalkozása­
imban soha el nem hagyott — úgy álmaimat is át­
szőtte, egész telkemmel egybeforr. Mennyi boldogság 
— mily élvezetes évek!“

Aztán jöttek a rózsabimbók, a narcisok, a jácint 
s minden, ami illatával gyönyörteli kábultságot idéz 
elő, ami édes ábrándokba meriti a lelket, ami szédít 
és boldogit. „Ifjú lelkem, szól a könyv, korán meg- 
ízlelé a szerelmet, de miért kelle. e boldogságba annyi 
kínnak vegyülni? Miért nem tudom megtalálni a kul­
csot, mely Elemér szivét a nyugalom országába ve­
zetné? E szenvedélyes itju nem tud higgadtan gondol­
kozni, én meg nem vagyok képes fölemelkedni szenve­
délye magasságához. Félek e jellem ellentét vészt hoz 
reánk. Vajha csalódjam! Engedje az ég, hogy érettebb 
életkorban hasonlóbbak, összhangzóbbakká váljunk! “ 

Ilonka téveteg tekintettel futja át e sorokat. A 
korai fejlettség keze vonását is szilárdabbá tévé már 
ekkor. „Milyen forrón szerettük egymást! sóhajt fel. 
Kész örömmel adtam volna érte mindent, amit egy 
szerető leány adhat. Még alig 14 éves és már nő va­
lék, szerelmem által korán megérlelt, aki nem látott 
többé semmit gyermeksége rózsás gondatlanságával — 
hanem aggályos félelemmel nézett eléje a közeli jövő­
nek, mely két ifjú szivet a boldogság paradicsomába 
vagy a kétségbeesés poklába meríteni volt hivatva. “ 

Tovább, tovább!! •— Egy rózsa fekszik egy üres 
lapon ; szára simára van fosztva, nem látszik azon se 
levél, se tövis. Alatta e sorok: „16 éves vagyok ma. 
Elemér e rózsát hozta nekem s igy szólt: „Még nem 
tehetlek magamévá — bár ez legfőbb óhajom. Én, va­
lamint a rózsát csak akkor adom kezedbe, ha előbb 
töviseitől megfosztottam, — úgy csak akkor teendlek 
sorsom osztályosává, ha elébb pályánkról minden gö­
röngyöt eltávolítottam.“ — Alatta még egy sor, mely 
fölött könnycseppek nyomai látszanak: „Oh miért nem 
vagyok én Elemér ? Én nem igy szólnék. Én bírnék 
annyi lelkierővel választottamhoz igy szólni: Szeret­
lek, te is engem! Légy enyém, kövess! Jöjj velem az 
élet utján, melyen sok szenvedés vár reánk. De kár­
pótlásul bírod szerelmemet s éretted én bátran meg­
küzdök a sorssal. Ha boldogságot küzdők ki magain­
nak, azt csak veled együtt éldelhetem — ha balsors 
csapásai alatt elvérzek, édes lesz éretted küzdve halni 
meg! — Oh, miért nem vagyok én Elemér?!“

Ilonka könnyet töröl szeméből. „Ez volt az első 
szírt a láthatáron, melyen szerelmünk hajójának szét 
kelle zuzatnia.“ — A fehér, kevés szóval beirt lap 
után, mely a rózsát tartá — sűrűn beirt pár lapon 
egy egész fekete árvácska következett — Kuszáit vo­
nások, egy háborgó szív képe, egy tiszta tó felszíne, 
melybe az első kő dobatott — s aztán oda volt a víz 
nyugalma — örvényt képezett a kezdetben jelentékte­
len hullámkör. A szív, a bizalom tükrére az első vádló 
gondolat, az első kétely esett — s megzavarva soha­
sem nyerte vissza előbbi tisztaságát. A szerető leány 
mentegette maga előtt ifját, de mélyen benn a lélek 
legmélyében egy hang szünet nélkül rebegé: „Nem 
igy kell szeretni! nem ez az út, melyen én haladnék, 
ha én volnék a férfi — a cselekedet s nem a láng — 
a szenvedés. “ — Nem birt az ifjú leány menekülni e 
hangtól és mélyen fájlalá — de nem odázhatta el a 
meggyőződést, hogy e vád, melyet tiszta lelke a sze­
retett ifjúra dobott — nem alaptalan.

A következő lap határozott, erős, majdnem fér­
fias vonásokkal telve; azokhoz a sűrű. fekete sorokhoz 
majdnem meglepő ellentétet képez egy tiszta fehér 
nemes gyopár (Edelweisz) Hamvas szirmai bársonyán 
örömmel mulatott a szem. Oly büszke, tiltakozó kül­
seje van e kicsiny virágnak. Nem értik sokan, csak 
kiváltságos lelkek, fájdalomban edzett lények kedvelik 
a havasok e tiszta lakóját. Ilonka fájdalmas meren­
gése e virág látására tovatűnt. Büszkén dobta háti a 
sűrű, gesztenyebarna fürtéit s magas homlokán m m s 
elhatározás honolt. „Isten küldé e gondolatot ekkor. 
Ki tudja, meddig szenvedtem volna mé_r, ha le nem 
rázom erőszakosan a bilincseket. A kárpiát okból hoztam



a szerény Gnaphaliumot, onnan a magas Tátrából a 
sziklaerős elhatározást, hogy hitvány báb nem leszek, 
játékszerré nem alacsony!tom magamat még annak ke- retem! 
zében sem, kit lelkem egész hevével szeretek, de ki­
nek hibái iránt nem vagyok vak még sem. Hah ! mint 
dobogott e gyönge szív, midőn az ész bilincsei e veié, 
miként fájt lelkem minden gondolatja, mikor vissza­
fojtva, visszakénys.zeritve kitörni készülő indulataimat
— büszkén, hidegen eléje dobtam szerelmét, s lemond­
tam örökre szivéről. — Halványan, megtörve állt 
előttem. Szerettem volna odaborulni keblére, kérni, fe­
ledje amit mondók — csak arra gondoljon, amit az­
előtt annyiszor mondtam neki boldogabb napokban, 
hogy szeretem oltbatlanul, lelkem mélyéből, hogy imá­
dom az őrülésig, hogy elmegyek érte a kárhozatba, 
leszek őrangyala, ha keli — vagy hű ebe, ha másra 
nem érdemesít; csak követeljen tőlem! Áldozatja ál­
dozatot meghozok — de ne kárhoztasson e lealacso­
nyító tétlenségre; mikor én egy Sisy-fuszi munkára 
elég erőt érzek magamban, ha erette tegyek valamit
— csak ne Ítéljen el e lelketölő — megalázó passivi- 
tásra. míg őt létünkért, boldogságunkért küzdeni la­
tom. Be a kin lezárta ajkaimat, ott álltam, egy élő 
szobor ; egy világ fájdalma égett, láncolt keblemben
— s ajkaimon a hallgatás fagya ült. Sokáig mereven 
nézett rám; királyi alakja megreszketett, ajkai fáj­
dalmasan vonaglottak Nem fogta fel lelke a lázasan 
elmondott szavakat: „Menj! utunk kétfelé visz, — én 
megyek jobbra, te menj balra, ha pedig te akarsz 
balra menni — enyém az út másik iránya. Menj!
Soha se találkozzunk többé!! Minket nem «gvmás bul- 
dogitására szánt a végzet, miként ezt tévesen hittük
— hanem egymás kínjára, kárhozatára!“ — Amikor 
aztán magához tért az önkiviiletb. 1, melybe szavaim 
sodorták — egy fájdalmas sikoltással rohant tova s 
magam maiadtam szenvedéseim éjének rémeivel.

Napokig nem láttam. Kétségbeesésemben vádol­
tam magamat igazságtalansággal, önzéssel ; kínos gyöt­
relmek közt feszülten néztem órákig szobája ablakát, 
mely még mindig nem nyílt meg. Pedig tudtam, hogy 
ott van a kis szobában, melynek minden bútor darab­
ját megszerettem; nem láttam semmit, nem mutatko­
zott senki. E napokban egy újabb s még fájdalmasabb 
csapás érr, mely egész szilárdságomat halomra dönté.
Hugóm, a viruló 16 éves Edith, kit még gyermeknek, 
gondnélkülinek láttam s hittem eddig, — mint a vi­
rág, melynek tövét féreg rágja, egyszerre hervadni 
kezdett. Két-három napig sem szól1, nem dalolt, nem 
csevegett többé — s egész lénye megmagyarázhat lanná 
lett előttem. Aggodalmamat azzal akartam eloszlatni, 
hogy elakartam magammal hitetni, miszerint Edith 
melabús hangulata tán kedély állapotom felismerésén 
alapul. De midőn egyszerre heves cscngetyüsző által 
szobájába szóllittatám, sejtelmeim más irányra terel- 
telének a situatió által, melyben Pilléiéin. Gyöngéd 
termetével letört sárgabimbó hoz hasonlón, ott feküdt 
nyugágyán s görcsösen zokogott. „Edith ! az égre, te 
beteg vagy?“ „ Beteg, nagyon, nagyon beteg!“ nyűgé 
halkan, mint a párjavesztett gerle E hangok egész 
lelkemet megrázkódtaták. Ezek nmi a lázbeteg szavai
— hanem egy fékvesztett indulattól kínzott női szív 
riadásai! Meg haboztam ítéletemben — midőn egy 
név hangzék vérpiros ajkairól,1 mely a vért inegia- 
gyasztá ereimben. „Ilonkám, — kére lázasan suttogva
— mi lett Elemérből “ — „Elemér!!" — Oh, édes 
istenem! E lány — szivem legdrágább kincse, egyet­
len vigaszom —- őt szt réti!

Nem a féltés — nem az irigység volt

sűrűn, sűrűn egymás mellett. — Lenn a papír szélén különféle többé-kevésbé összefüggő s Össze nem függő
e borzasztó vallomás: „Még mindig, még most is sze-

Még egy lap van a könyvben, fekete kereszt 
mellett egy cipruság után e szavak: „Várhéty Andor 
jegyesem sírjáról. — Nyugszik ő! Mikor nyugszom 
már én is ? ? . . “

íme! ez ama „vén leánynak“ csúfolt szent, aki 
élete boldogságát áldozta fel szeretteiért.

Boruljatok le előtte !!

Színészet.

nem az irigység volt az, ami 
tőidre sújtott, liánom a, félelem, a kínos aggály, hogy 
o, Edith is boldogtalanná leend Az első behatás nem 
tartott soká. En éreztem kötelességemet e gyermekkel 
szemben, kit haldokló aMyánk gondjaimra bízott. Bol 
doggá termiem őt mindenáron ! — Az eszközök iránt 
még nem voltam tisztában — sőt bármerre kerestem 
— nem láttam utat, mely szent célom felé vezetni 
látszék. De el voltam tökélve azt fölkeresni, el kelle 
érnem — vagy meghalnom.

Legelőször is átmentem Elemér szobájába. So­
káig kértem bebocsáttatást. Nem felelt semmi hang; 
de én tudtam, hogy ottbenn \ an, liogv nem képes még 
fájdalmát leküzdeni, nem tekinthet még nyugodtan 
szemeibe. — „Egy lény nevében, kinek szivét töri meg 
makacssága által — engedjen belépni!!“ szóltam végre 
oly hangon, mely a legmélyebb fájdalmat tolmácsold.

E kétértelmű varázsszóval győztem. Halálsápadt, 
testben lélekben megtört férfialakkal álltam szemközt. 
Nem ismertem benne Elemérre — „Megboc-átok ön­
nek. Ön is bocsásson meg nekem. Feledjük a múltat. 
Mi nem szerettük egymást, aki szeret, az nem tudja 
kínozni szeretettjét. Jöjjön velem, megmutatom miiven 
a szerelem!" v

Kézenfogva vezettem Editliliez. Még m űdig a 
pa ml agon bevert, de lázálomban „Hallgassa!“ kértem 
Elemért. Lehajolt a kedves gyermekhez, kit annyiszor 
vút karjain évek előtt — s kit ő is test véri leg sze­
retett „Elemér! sut>ogá Edith del iramában mo­
solyogva — visszajöttél hozzám! szeretni fogsz, — 
tudod, érzed végre, mily forrón, mily kimondhatatla­
nul szeretlek. “ Szemérmes rózsap:r vonult a kedves 
iean\ halvány arcára, föl egész a fekete hajzat hatá­
ráig ott a márvány homlok fölött.

Elemér némán, ren illettel szemeiben liallgatá a 
szűzies, vallomást — aztán szem rehány óla g nézett rám. 
„En kiszerettem!“ mondá azután mély hangon — s 
távozott.

Evek múltak, lapokat irt tele Ilonka. Minden 
évben egy uj virág, mindig a Flóra legszomorubb, 
gyászt, tájdal mat jelentő gyermekeiből válogatva Min­
dig a legfájdalmasabb, lelki szenvedésekről tanúskodó 
reflexióktól kisérve. Egyszer ismét vidámabb hangon 
iit pár sor tűnik szemünkbe egy rózsabimbó fölött. 
„Ma ígértein oda kezemet Yárhétv Andornak. Talán 
ez lábirja Elemért, hogy végre Edithnek nyújtsa jegy­
gyűrűjét. miután már rég megnyer1 e a tanári állo­
mást, melyre külföldi utazásából visszatérte óta vá­
gyott — Hogy boldog leszek-e ? Soha! — De tán
boldogíthatom azt, kit célom elérésére eszközül vála 
toltam.“

Azután ismét egy lap, melyen egy narancsvirág 
alatt e par szó olvasható rendkívül szako-atott 
odavetve: „Edith koszorújából - 
ján esküdött meg Elemérrel.“ -

sz-

Kedden, január 31-én „Ahol unatkoznak.“ 
Vígjáték, irta Pailleron. Méltó darab a hírre, melyre 
a szinmüirodalom világában vergődött. Az irály finom­
sága, az alanyi és tárgyi közvetlenség közti félreis­
merhet lenül következetes összefüggés, az alakok festő- 
művészi csoportosítása, a cselekvények ágas-bogasan 
szövevényes bonyodalmai s azoknak a finoman elrej­
tett Ariadne fonalának segítségével mégis természete­
sen folyó lebonyolítása, a inegszivlelésre méltó tanul­
ságnak a finom komikum cukros burkába rejtett borsa, 
egv aránt lekötve tartják a figyelmet, az igaz, szép és 
jónak eledelével és bájitalával táplálják a lelket, fél­
ti d i t i k a kedélyt s a nevető szervet is jóleső izgalom­
ban tartják. Egyúttal e darab érdekes bepillantást en­
ged a kiváltságolt körök által milliók nevében űzött 
polit'kai csel sző vényeknek clektro mágikus fénnyel ki­
vi I ági1 ott camera obskarájába is, hol a hivatott nagy 
férfiak a világra szóló eseményeknek gyakran csakis 
azon szálait szabadok fonogatni, melyeknek csomóját 
kezében egy — nő tartja De hisz ez régi gondolat uj 
ruhába öltöztetve.

A darab árnyoldala, ha van ilyen, legfeljebb az 
lehet, hogy kissé túl van fűszerezve szentimentális ér- 
zelgőségekkel.

Dióhéjba foglalt meséje ez: Egy grófnő szalonja 
gyűl helye úgy a kormány-, mint a tudományos és mű 
vészi körök korifeusainak, hangadóinak, hol ezen kö­
rök bol egyike, hol másikának szakmájába vágó mü- 
felolvasások tartatnak, természetesen leginkább olya­
nok által, kik e felolvasásaik folytán a befolvásosak 
előtt feltűnni s ennek kapcsán bizonyos állomást el­
nyerhetni vágynak Természetesen azok közül, kiket 
balcsillag-atuk arra kárhoztat, hogy ez utón kényte­
len ittessenek szerencséjüket keresni, igen sokan talál­
koznak, kiket, az ily tolytonosan a felsőbb régiókban 
való léghajóztatása a szellemnek f rászt, s a szó leg­
szorosabb értelmében untat. Ez a szalon, szóval a 
grófnő háza tehát itt az a hely, — „ahol un at­
koz n a k. “

Legelső sorban unatkozik a grófnőnek e házban 
lakó hercegi nagynénje, ez igazi szókimondó s valóban 
gyönyörű aksziomákat, életei veket hangoztató erkölcs 
biro, ki az ily tulságig vitt szellemeskedést magának 
az egyedül jogosult puritán szellemességnek megóvása 
tekintetéből határozottan rosszalja, s óva inti az ily 
kedélyt ölő eljárásba már belecsontosodott szerelmese­
ket,. hogy e szellemi miazmától bár az ifjú s még üde 
kedélyeket kíméljék meg, milyenek magának a grófnő­
nek fia s a hercegnének egy törvénytelen származású 
de törvényesített kedves leányunokája, kinek az ifjú 
gróf unokabátyja és gyámja egy személyben, s kik az 
ef?ym^s iránt titkon táplált szerelemmel elfoglalva 
szinten unták az ily rajuk nezve egészségtelen legü 
körben időzést. egy fiatal uj házas helyettes-kormány­
zóval s ennek ifjú szép nejével együtt, kik jó képet 
vágva a kellemetlen mulatsághoz egy valódi kormány­
zóság elnyerhetése reményben szintén üdébb legszaba­
dabb mozgás után sóhajtoztak, s azért migrént 
színlelve az est homályában a kert illatos fái és lú­
gosai közt vágytak idilli percek élvezete által kápótlást 
szerezni. Itt éri aztán el a művészi bonyolítás tető­
pontját s egyúttal zseniális megoldását Egy szerelmes 
levélnek, melyben egyik felolvasó művész egy fiatal 
angol hölgyet névaláírás nélküli sorokban találkára 
kér fel, elvesztése s köz.tudomásra jutása által az ér­
dekeltek szivében keltett gyanú alapján a migréne­
sek távozása az illetőkre kinos benyomást tett, egy­
másra lesnek tehát a kertben, s akkor tűnik ki, hogy 
különösen az agg hercegné óhaja szerint minden a leg- 
jobb rendben folyik le, kiki a maga választoltjának 
hűségéről győződik meg, az egymásért epedok egy­
máséi is lesznek, s igy a bonyodalom a lehető leg­
szebb végkifejlődésre jut. ’ '

A korrekt előadás mutatta, hogy a szereplők 
mindnyájan a darab klasszicitásának behatása alatt 
a szerziI intentiójának magaslatára jutni iparkod­
tak. Különösen a vezérszerep Ferencziné — Reville 
hercegné kezeiben méltó tolmácsot nyert. A politikai 
vis/.Qiiyokkali foglalkozás iránta a hideségig közömbös 
s a nelyett inkább az ifjú szív viszonyai iránt érdek­
lődő s boldogitásukat önzésteleniil előmozdítani törekvő 
hercegnét a legkisebb árnyalatig kifogástalanul sza­
batosan, lelkiismeretes előtanulmányt tanúsító felfo­
gással személyesítette. Liptayné — Villiers Susanne 
a gyen,...ki ességig játszi kedélyű s e tekintetben a ma­
gasabb í. ! felfogás szerinti étiké szabályain magát túl- 
tevő, de mindamellett mélyen érezni tudó unokaleánv, 
illetve unokahug különösen előbb törvénytelen szárma­
zása okozta szívfájdalmának s később a kerti jelene* - 
ben a hőn szeretett gyámnak szerelmi vallomása elő­
idézte gy enne kiesen ártatlan zavarán átcsillámló s 
szóval kifejezhet len túláradó örömének ellentétes ér­
zelmei oly meleg bensőséggel s 0ly egyszerűen termé­
szetesen tükröztek vissza jól átgondolt játékában, boo-y 
ra nezve e ja téka már magában a legszebb dicséret 
melyh d a kerti jelenet szép sikere fejében Korád y — 
Ceran Roger kedvesének is méltán juttathat az unoka- 
mg Jakabffynet — Raymond Jeanne és kivált Tu- 
korayt — Raymond Paul nagy ügyességet é= mély 
letaktan1. tanulmányt igénylő szerepeikben, bár ez 
utóbbi kissé szaporán beszélt, az előbbieknél szintén 
nem kevesebb érdem illeti meg. Ezekhez sorakoznak 
kisebb szerepeikben Pataky Irma - Varsón Lucy,

C eran grófnő és Kőváry — Bellae is.Kuvarvne

mulattatóan kedélyes epizódokkal tarkázva, de minden 
frivolitástól menten. Olyan e darab, mint egy mozaik, 
melynek ha nem minden darab kövecskéje tökéletesen 
összhangzatos is, de a szemet azért nem sérti. Egy 
gazdag s époly korlátolt látkörü, mint róka koma ter­
mészetű bécsi kereskedő és háziúrnak s liázbeli kedves 
Övéinek kill- és belterjes viselt dolgai vannak e kép­
ben megörökítve. Valóságos családi fotográfia. Hitták 
vala pedig a családatyát Lampe 1 Gottfriednak, amint­
hogy másként hogy is kihatnának egy járszalagon ve­
zetett kedélyes bécsi sógort. Főalakja azonban e rajz­
nak a háziúr ép oly csinos, mint szellemes, de a ház- 
beliek iránt, Gottfried fettert sem kivéve, zsémbes, 
türelmetlen s a finomabbnál finomabb kiadású titu­
lusok osztogatásában épen nem válogatós Rézi buga, 
ki, önmagát kivéve, elégedetlen mindenkivel, az egész 
világgal, de különösen a férfiakkal, kik közül még 
egyet sem talált szive gyöngédéül) érzelmeire mél­
tót. Egyszerre azonban Teréz kisasszony szív világa 
szörnyű nagyot fordult. Az eddig harapós farkas egy­
szerre kézből etetett csendes báránykává szelídült, 
mások szív viszonyai iránt meleg részvéttel kezdett ér­
deklődni, mindenki iránt nyájas, elnéző lett. Szóval, 
mint e rendkívüli változás által meglepett házi nevelő 
megjegyzé: szíve mélyén alvó gyüngédebb érzelmei 
felébredtek. S váljon ki ébresztette azokat fel ? . . Egy 
magyar huszárkáplár, ki mint a házi ur egyetlen fiá­
nak a félkegyelmű Eíodi gyereknek épen véletlenül 
káplárja azon önző szívességből lett a családhoz ebédre 
meghiva, hogy az ifiurral kissé ne olyan nagyon hu­
szárosán bánjék. A csinos, férfias képű, finom ma rá­
tartása s egyenes jellemű deli magyar fiúnak tüzet 
lövellő csillogó szemeitől, aztán Teréz kisasszony szíve 
is tüzet fogott, még pedig oly erősen, liogv többé el 
sem olthatta. No de nem is vágyott eloltani; mert 
amint később megtudta, hogy a fiatal huszár is szíve­
sen szítja a lángot a maga szivében viszont táplált 
hő vonzalommal, s hogy ő különben is mint okleveles 
gazdász az intelligensek sorába tartozik; nem csak 
Magyarországon hirt bánáti birtokainak igazgatásával, 
melyért, álnév alatt közben már folyamodott, hanem 
egyuttal szive igazgatásával is megbízta őt a házas­
ság örök időkre szóló szerződésének jogérvényes meg­
kötése által.

A játék fő a lakja, bő műje is valóban Jakabffyné- 
Teréz volt, ki ez este megmutatta, hogy a szívből és 
szívhez szólás akkordjain a nemesebb érzések oly an­
dalítóan kedves szimfóniáját tudja elővarázsolni, hogy 
a kellemes csalódásban ringatódzó képzelet hajlandó 
valónak hinni azt, mit ő játszva ad Midőn a lángra 
gyúlt szív érzelmeinek meghódolva a hidegen számitó 
ész itélőszéke előtt önmagát, s a tiszta, önzetlen sze­
relemtől ittas szív követelményeinek jogosultságát az 
előítélet felületesen kicsinyes akadékoskodásával szem­
ben védeni s lelke nemes felháborodásával a szívnek 
az ész elleni döntő csatáját szítva a győzelmet a szív 
részére biztosítani ügyek szik, ezt oly finom rutinnal, 
oly csínnal játszá, hogy azt szépen játszani csak is 
■g.y lehet. Ez egyetlen jelenetéért megérdemelné Ja­
kab fiy né, hogy jövő csütörtökön adandó jutalom játéka 
alkalmával zsúfolt ház előtt ragyogtathassa művészi 
talentumát. — Kő vary-Lam pel Gott tried oly nagysze­
rűen plasztikus maszkirozással, beszéd modorában s min­
den mozdulataiban oly találó vonásokkal ecsetelte az 
üreg nyulszivü tubákos spiszbitrger sógort, mintha va­
lamikor csakugyan bécsi hausherr lett volna már. — 
Pataky Irma — Zsuzsi, a magyar huszárt még a ve­
res orrú cseh Muki káplárban is szeretni tudó hamis­
sá8 szakácsnál csinos kiállítás1 an adta — Kőváryné 

Rumpelsburg Elza kissé nagyon is csinos és fiatal 
sóit a „vén szatyor“ cimre, mellyel őt úgy háta 
mögött folyton traktálták.

Hanem az unalmasságig bőbeszédűnek, amint sze­
repe is kívánta, elég bőbeszédű volt, járt a nyelvecs- 
kéje akár a kereplő fenakadás nélkül, mi csak annak 
a kétségtelen jele, hogy szerepét nemcsak jól felfogta, 
de jól be is tanulta. Szigethy — István, tűzről pat­
tant magyar huszár volt, szépen festette a magyar 
szellemet és jellemet, s bécsi viselkedése nemcsak neki 
szerencséjére, de hazájának is diszére ütött ki. Tuko- 
ray Vendelin, mint az öreg Gottfriednak vékony 
gondolkozás!! s konkret tárgy nélküli ideális szerelmü 
segédje és gyámfia kedélyes egv fickó volt, ki a hu­
mor jóízű nedűjéből néha kelleténél kicsit többet 
is nyújtott a közönségnek No de mindamellett dicsé- 
íetére legyen mondva, hogy humorának bora nem volt 
fnkszinos, s igy szellemi émelyt azért épen nem oko­
zott. Csakhogy a jót is, ép azért mert jó, spórolni kék.

Szombaton, február 4 én „Cifra nyomor u- 
ság.^ Eredeti színmű, irta Csiky Gergely. Az összes 
hazai sajtó a legmelegebb rokonszenvvel üdvözölte a 
inár ekkor szép nevű s eszmegazdag költőt e nevére 
méltó nagybecsű termékéért, melyet a magyar szinmü- 
írodalomra nézve egyhangn’ag s határozottan nvere- 
ményn -k^szerz ;jét pedig e fajta zsánerben követésre 
méltó uttör. nek nyilvánították. Egy részlet ez az élet- 
bal, hatalmas^ fantáziába mártott ecsettel meglepően 
hu képpé varázsolva, melynek alakjai keserű humorral 
vannak színezve s melyek csak azért akarnak megne­
vettetni hogy kissé élét vegyék a belőlük kisíró szo­
morú való okozta fájó érzetnek. Nevetünk csak azért; 
hogy ne sírjunk. Az emberi társadalom azon osztálvá- 
■mk nyomora van itt maró gúnynyal ecsetelve, kik 
hectelyt, életkedvet és erőt egyaránt megemésztő mun­
káikért csak annyira vannak díjazva, amennyi az éhen- 

alasboz sok, az állásukhoz mért megélhetéshez kevés.
' luSy> az ellentét annál kirívóbb legyen, a szellemi 

képzettségnek nv g eleme t is nélkülöző, de szerencse- 
ye párosult ugyekezetük folytán mégis többszörös ház- 
u aji ono-u ika emelkedett egyszerű iparosok, úri dá- 

ma--a cseperedett szakácsnők is kegyelmet gyakorol­
na* ve ok, páriákkal, l a a házbérfizetési határidő előtt 
*eg\esen Kiházbóütani nem méltóztatnak, vagy azt 
'a ami úton-módon leszolgálniok nein engedik. Termé- 
s/.etesen a díjazás mostohasága mellett sokakat közü-

írassa! Csütörtökön, február 2 án „Egy magyar buszúi
a. születésén, nap- káplár Becsben.“ Bécsi életkép, irta Cosía Károly 
Azután könnyek, ( „Ex unó disce omnes“-féle elv alapján készült rajz ez.

Szóval: a jeles darabot az összes személyzet előnyösen 'ü.f. onI”^Íuk, a nagyzás átka, de nagyrészt mégis 
mutatta be. személyzet előnyösen világ túlfeszített követeléseinek erkölcsi kényszer

s a
. - - - -- ------------- erkölcsi kényszere,

mely őket a bon-ton nevében anyagi erejüket megha­
ladó kiadásokra kényteti, ez hajtja őket aztán anyagi 
zavarokba, ezekből az uzsorások körmei közé, ezek kö- 
ziii a becsület, erkölcsi önérzet vásárpiacára, s végre


